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KASDIENĄ...
Karo aukos
Jų “duosnumas” 
Išparduoda
Pamokslas vištoms

Pereitam pasauliniam kare 
vien tik nuo šiltinės mirė 3,000,- 
000 žmonių. O kiek žuvo nuo 
influenzos!

Iš Europos praneša, kad šilti­
nės epidemija smarkiai plečiasi 
pietinėj Europoj, šiltinė tai ba­
do liga.

Ne tik karo fronte pragaras. 
Pragaras ir civiliams žmonėms.

Kalbasi du žmonės apie karą 
ir Amerikos rolę jame.

Pirmas: “Tai tamsta nori, kad 
Amerika nesikištų karau. Reiš­
kia, tamsia nori, kad Hitleris už­
valdytų visą pasaulįI”

Antrasis: “Nesirūpink per­
daug. Stalinas pasirūpins, kad 
Hitleris ncužvaldytų!”

Tautininkai ir klerikalai mus 
bara, kad mes, vilniečiai ir lais- 
viečiai, pasidarėm blogių blo­
giausi tik nuo 15 d. birželio per­
eitų metų. Jie dar priduria, kad 
mes galutinai “sugedom”’ nuo'3 
d. rugpiučio, kada užgyrėm Lie­
tuvos prisidėjimą prie Sovietų 
Sąjungos.

O aš pasakysiu, kad mes bu­
vom tokie pat nuo 1918 metų, 
kada pareiškėm savo simpatiją 
Vinco Kapsuko Mickevičiaus va­
dovaujamai pirmai Sovietų val­
džiai Lietuvoj.

_•__
Worcester, Mass., įvyko kon­

ferencija “gelbėt Lietuvai.” Da­
lyvavo du šimtai klerikalų, tau­
tininkų, socialdemokratų.

Per tris valandas šumijo, kol 
išrinko prezidiumą. O aukų su­
dėjo .$40. Well... tai vištoms ant 
juoko.

Rochester, N. Y., lietuviai jau 
dabar uoliai rengiasi pasitikti 
pianistą ir kompozitorių Vytau­
tą Bacevičių. Koncertas įvyks 
22 d. vasario. Jį rengia vietos 
stambiausia lietuvių draugija— 
D. L. K. Gedemino Draugija.

Ant rytojaus įvyks muzikalė 
paskaita ir bankietas. Su geri), 
pianistu man teko daug kalbėti 
būnant Brooklyne. Jis daro la­
bai malonų įspūdį.

šią savaitę pripuola gimtadie­
nis dviejų didžių mokslo vyrų— 
Charles Darvino (seredoj) ir Ga­
lilėjaus (subatoj).

Reakciniai fanatikai jų idėjas 
bandė su dumblu sumaišyti. Bet 
jų vardai nemirtini. Jie ir šian­
dien šviečia didžiu švyturiu.

O kas beatsimena anų laikų 
fanatikus, vėplas ir obskuran- 
tus!

Teko girdėti, kad Latvijos 
“ambasadorius” Bilmanis jau 
išparduoda savo atstovybės pa­
veikslus. O juk tai latvių tautos 
turtas.

Mat, reikia pinigų, kad palai­
kyti savo “unarą.”

Mr. Grigaitis rašo Tysliavos 
organe “Vienybėje” straipsnius 
apie “socializmą.” Tas asmuo 
jau nežino kas yra juokas. Jo 
pažiūros taip toli nuo socializ­
mo, kaip devintas vanduo nuo 
kisieliaus. Jis neatstovauja jo­
kią net ir palšiausią socialistų or­
ganizaciją.

Bet tokiai auditorijai, kuri su­
sideda iš Tysliavų ir Rastenių, 
Grigaičio pamokslai išrodo labai 
svarbus. Panašu, kaip šv. Fran- 
ciškus sakytų pamokslą vištoms.

L. Pruseika.

ANGLIJA NUTRAUKĖ DIPLOMATI­
NIUS SANTYKIUS SU RUMUNIJA; 
GAL BUT PULS ALIEJAUS LAUKUS

Bucharestas, vas. 10. — Vy­
riausybės instruktuotas minisle- 
ris Reginald Hoare pranešė pre­
mjerui gcn. Anloncscui, kad An­
glija nutraukia diplomatinius ir 
prekybinius ryšius su Rumunija.

Ministeris nurodė ir priežastis 
santykių 'nutraukimo. Premie­
res Antonescu, iš visko matyt, 
laukęs to anglų žygio. Gyvento­
juose dėlto kilo didelis nerimas, 
žmonės bijo, kad anglai neimtų 
bombarduoti Rumunijos miestų.

Anglijos atstovas su štabu iš 
Bucharcsto išvažiuos dar šią sa­
vaitę. Anglų reikalai pavesta at­
stovauti Jungtinių Valstijų lega- 
cijai.

Italai Smarkiai Bombardavo 
6 Apielinkes Graikijoje

Athenai. — Italų karinių lėk­
tuvų skadronai nuostolingai 
bombardavo šešiais atvejais 
Graikijos miestus ir svarbias po­
zicijas.

Nuo bombų skaudžiai nuken­
tėjo šv. Sofijos katedra Soloni- 
kuose. Janina mieste užmušta 
20 moterų ir vaikų.

Graikų aviacija taipjau buvo 
aktyvi. Skaudžiai apdaužė Bc- 
rat miestelį Albanijoj ir nedavė 
ramumo besikoncentravusiems 
italams kitose vietose.

Europoje Sparčiai 
Plečiasi Šiltinės 
Epidemija

New Yorkas, vas. 10. — Svei­
katingumo autoritetai tvirtina, 
kad piktoji šiltinė, kuri praeitą 
karą nusinešė 3,000,000 Euro­
pos gyvasčių, vėl bauginančiu 
spartumu plečiasi. Nuo šiltinės 
mirimų skaičius jau pernai ir 
užpernai Europos šalyse buvo 
pažymėtinas, šiemet betgi bu­
siąs kur kas didesnis.

Iš Vokietijos tikrų davinių 
esą sunku gauti, bet manoma, 
kad epidemija tenai šiemet ne­
bus viršijusi 1939 m. pasekmes. 
O tai dėlto, kad naziai prisiplė­
šė maisto užkariautose šalyse, 
šiltinės epidemija aukštai paki­
lusi Europos pietrytuose ir gana 
aukštą laipsnį pasiekusi Angli­
joj.

Kunigėlis Užsigeidė Paka­
riauti su Licipieriu

Washingtonas. —Katalikų ku­
nigas Maurice S. Sheehy nusi­
vilko abitus ir apsivilko kapelio­
no karinę uniformą. Tai pada­
ręs jisai pasigyrė spaudai, kad 
“ilgiau nenorįs sėdėti ant tvo­
ros”, nes esą atėjęs laikas stoti 
dievo pusėje ir kovoti licipierį.

Bulgarai Nuginčina 
Nazių Kareivių 
Buvimą

Sofija, vasario 10. — Chur­
chill sekmadienį kalbėdamas 
tvirtino, kad Bulgarijoj pilna 
Vokietijos kareivių. Jie ten esą 
koncentruojami puolimui Grai­
kijos, kad prasimušti j Afriką 
ir dasigauti anglų kolonijų.

Bulgarijos vyriąusybė neati­
dėliojant nuginčino Churchillo 
užmetimą. Vyriausybės įgalio­
tas pareigūnas pareiškė, kad vo­
kiečių kareivių Bulgarijoj yra 
tik tiek, kiek reikia supažindinti 
bulgarų karius su kariniais gin­
klais, pirktais iš Vokietijos.

APDAUŽĖ ANGLŲ AERO- 
PORTĄ ISLANDIJOJE

Berlynas. — Submarinais ir 
lėktuvais vokiečiai puolė ang­
lus dviejose vietose ir tvirtina, 
atsiekę stambių laimėjimų. Pir­
moji puolimo vieta buvo Islan­
dija. čia vokiečiai apdaužė ang­
lų karinį aerodromą. Antra vie­
ta Atlante lies Portugalija, čia 
jie nuskandino anglų 2-1,500 to­
nų talpos, laivų..

Žinojo, kad Kaldrų 
Fabrikas Nesaugus 
Darbininkams
Washingtonas, vas. 10. — Dar­

bo sekretorė Perkins spaudos 
konferencijoj prisipažino, kad 
jai buvo žinoma, jog Quilt and 
Pad kompanijos fabrikas, New 
Haven, Conn., nebuvo saugus 
jame dirbantiems. Bet viskas ką 
Perkins darė, tai pasiuntė kom­
panijai paprastą įspėjimo laiš­
kutį.

Kaip žinia, savaitė prieš tai 
minėtam fabrike kilo smarkus 
gaisras. Pasekmėj to, 10 darbi­
ninkų sudegė ir 25 mirtinai ap­
degė. Kompanija turėjo valdžios 
užsakymą sumoje $2,000,000.

Kinai Aptiko Japonų 
Karinius Planus 
Sudužusiame Lėktuve

Hongkong. —- Oficialė kinų 
vyriausybės agentūra skelbia, 
kad kinai rado labai įdomių do­
kumentų sudužusiam lėktuve, 
kuriuo užsimušė žymiausias Ja­
ponijos admirolas Mineo Osume 
ir šeši jo bendradarbiai. Anot 
kinų, dokumentai aiškiausiai ro­
dą, kad japonai nusistatę ekspan­
siją plėsti į pietus.

GAL PADĖS FRANCUZŲ KO­
LONIJOS PRIEŠ ITALUS.

i Sekondi, Afrika. — Anglų pa­
sisekimas prieš italus Libyjoj 
labai padrąsino franeuzų admi­
nistracijas Togoland, Dahomey 
ir Nigerijoj. Jei anglam seksis 
eiti Tripolio link, tai esą vei­
kiausia tų kolonijų administra­
cijos dėsis prie gen. de Gaulle 
“laisvų franeuzų” judėjimo ir 
puls italus iš pietų pusės.

Lietuvos TSR 
VALSTYBINĖ

štai apvienėjus New Yorko apylinkė. Motinos susilaiko au­
tomobilistus ir prašo jų būti atsargiais, nes čia netoli yra mo­

kykla ir tankiai būna suvažinėjami vaikučiai.

Aukščiausias Teismas 
Patvirtino NLRB Pa­

tvarkymą Fordui
Washingtonas, vasario 10. — 

Aukščiausias šalies teisinas at­
metė Fordo kompanijos apelia­
ciją panaikinti Darbo Santykių 
Bordo nepalankų Fordui nuos­
prendį.

Trys metai prieš tai, Fordo 
gunmenai užpuolė Aulo Darbi­
ninkų Unijos darbuotojų buff, 
dalinusių agitacinius lapelius 
prie dirbtuvės Fordo darbinin­
kams. Darbuotojus gunmenai 
sužalojo, o kitą dieną kompani­
ja 24 atleido iš darbo.

Aulo Darbininkų Unija atsi­
kreipė į Darbo Santykių Bordą

nurodant, kad Fordas laužo 
Wagnerio įstatymų. Bordas įsa­
kė Fordui sugrąžinti atleistus 
iš darbo ir sumokėti jiem už su­
gaištą laiką. Fordas tada krei­
pėsi į apygardos teismą, o ten 
nieko nepešęs padavė apeliaciją 
aukščiausiam teismui.
' "^SmcšciSiisias teismas " palaikė 
Bordo ir apygardos -teismo pa­
tvarkymą su pastaba, kad For­
do kompanijai privalu grąžinti 
į darbą minėtus darbininkus, už­
mokėti jiems už sugaištą laiką 
ir liautis trukdžius darbinin­
kams organizuotis.

Kariniais Laivais 
Anglai Bombardavo 
Italijos Tris Miestus

Londonas, vasario 10. — Ang­
lų admiraltijos tvirtinimu, jų ka­
rinių laivų armada, italam nesi­
tikint, priplaukė prie Italijos 
krašto ir smarkiai apšaudė Ge- 
nojų, Leghorn ir Pisą miestus. 
Į miestus paleista mažiausia 300 
šovinių. Geno jus skaudžiausia 
nukentėjo, čia esančios didžiu­
lės Ansaldi katilų ir laivų įmo­
nės uždegta.

NORVEGAI NULINČIAVO 
FILMŲ PRODUSERį

Stockholmas. — Drammen 
mieste gyventojai gatvėje nulin- 
čiavo Sven Erik Rolfą, kai pa­
starasis mėgino aikštėje pasaky­
ti prakalbą prielankią naziškam 
režimui. Rolfas turtingas žmo­
gus, gamindavo metines apžval­
gos filmas.

Hitleris Apdovanojo 
Katalikų Kunigus 
Karo Ordenais

Berlynas. — Už nuopelnus ar­
mijoje Hitleris apdovanojo 32 
katalikus kunigus pirmo laips­
nio geležiniais kryžiais ir 71 ant­
ro laipsnio.

Geležinio kryžiaus- dekoracija 
Vokietijoj skaitosi aukščiausia 
valstybės dovana nusipelniu­
siems kariniu atžvilgiu.

GRAIKAI SAKO NUKIRTĘ 8 
ITALŲ KARO LĖKTUVUS

Athenai. — Mūšyje virš Tepe- 
leni-Klisura sektoriaus graikai 
nukirto 2 italų bombanešiu. Ki­
tose vietose nukirto dar šešis.

PARYŽIAUS POPULIACIJA 
SMARKIAI NUPUOLĖ

Berlynas. — Iš priežasties ka­
ro ir nedarbo Paryžiaus gyven­
tojų skaičius sumažėjo 250,000. 
Pirma karo Paryžiuje gyveno 
4,500,000 žmonių.

Italai Pralaimi 
Mušius Ethiopijoj

Kairo, vas. 10. — Ethiopijos 
fronte italam ylin nevyksta. An­
glų karinės jėgos, sudarytos iš 
Afrikos žmonių, įėjo į Ethiopiją 
50 mylių. Giliausia įėjo Hobok 
apskrityje, iš Sudano pusės.

Anglai kasdien ima į nelaisvę 
italų kareivių ir didelius kiekius 
karines medžiagos. Anglam esą 
pradėda sektis ir italų Somali- 
lande.

ANGLIJA ESĄ GALĖTU LAIMĖTI 
KARĄ IR VIENA, TIK JAI REI­
KIA USA KARINĖS MEDŽIAGOS
Vokiečių Briovimas 
Bulgariją Esą 
Artėja

Belgradas, vasario 10. — Pa­
siremiant vokiečių karinių ju­
dėjimu Rumunijoj, karo stebė­
tojai reiškia nuomonę, kad na­
ziai neužilgo ims briautis į Bul­
gariją. Jų manymu, briovimasis 
neišvengiamas.

Diplomatiniuose sluoksniuose 
vyrauja nuomonė, kad nutrauki­
mas diplomatinių santykių yra 
pradžia paskelbimo karo rumu­
nams.

Jugoslavija taipjau susirūpi­
nus. Jeigu j karą įsitrauktų 
Bulgarija ir Rumunija, tuomet 
labai sunku butų išlaikyti neut­
ralumą ir Jugoslavijai.

Medvilnės Pramonė 
Anglijoj Sumažinama 
Beveik Trečdaliu

Londonas. - Medvilnės (va­
tos) kontrolieriaus įsakyta visu 
trečdaliu sumažinti gamybą 
medvilnės industrijoj. įsakymas 
liečia apie 2,000 įmonių ir per 
300,000 darbininkų.

Kiti šaltiniai linkę tvirtinti, 
kad gamybos sumažinimas ga­
lės būti kur kas didesnis, negu 
kontrolieriaus nurodyta. Vien 
tik Lancashire mieste užsidarys 
200 verpyklų. Svarbiausia maži­
nimo priežastis, tai stoka žalia­
vos.

Francuzi jos Ministerių 
Kabinetas Vėl 
Perorganizuotas

Vichy, vas. 10. — Maršalas 
Petain vakar dar kartą perorga­
nizavo savo ministerių kabinetų. 
Iš užsienio reikalų ministerio 
vietos atstatė Picre-Ettienne 
Flandiną ir jo pareigas pavedė 
adm. Jean Darlanui. Pastarasis 
bus ir vice-premieru-.ir sykiu ka­
riniu jūrių laivyno ministerių.

Dėlei Flandino buvimo minis­
terijoj ėjo ytin įkaitę ginčai tar­
pe Vichy ir Berlyno vyriausybių. 
Hitleris spyrėsi vyriausybėn 
grąžinti Piėrre Lavai], kuris ne­
senai buvo tose pareigose, kurios 
dabar atiteko adm. Darlanui.

Adm. Darlan esąs kompromi­
so pasirinkimas. Jisai dalinai 
priimtinas Hitleriui ir dalinai 
Pelaino režimui. Adm. Darlan 
gal biskį mažesnis pronazis kaip 
Pierre Lavalis. Pastarąjį fran- 
euzai skaito visišku Hitlerio 
žmogum.

Londonas. — Anglų bomba- 
nešiai, padedami naikintojų, la­
bai smarkiai puolė nazių bazes 
Dunkirke ir Boulognoj. Susirė­
mus anglai nukirto du nazių lėk­
tuvus.
NUSIŽUDĖ ŠMELKA 
GINGSBERG — TARIAMAS 
“KRIVITZKY”

New Yorkas.—Atrasta negy­
vas Šmelka Gingsberg, savu lai­
ku dėjęsis “gen. Krivitzki”. Ta- 
da jis rašė Amerikos komercinėj 
spaudoj, būk tai buvęs Tarybų 
Sąjungos armijos karininku. 
Tvirtinama, kad Gingsberg pats 
sau galą pasidaręs.

Mažiausia 120,000 Žmonių 
Užmušta Vien Anglijoj

New Yorkas. - — Atitinkamų 
šaltinių apskaityta, kad per pra­
eitus metus Anglijoje buvo už­
mušta 120,000 kareivių ir civi­
lių žmonių. 1

Į šią skaitlinę neįeina tie už­
muštieji, ką žuvo vandenyse, 
Norvegijoj, Belgijoj ir Francų- 
zijoj.

Tarybų Sąjunga ir 
Japonija Pradėjusios 
Prekybos Derybas

Maskva, vas. 10. — šiomis die­
nomis esą prasidėjo Maskvoje 
Japonijos ir Tarybų Sąjungos at­
stovų derybos praplėtimui pre­
kybinės sutarties.

Tuo pačiu sykiu Roudonojo 
Laivyno organe atspausdinta il­
gokas politinis straipsnis. Jame 
smulkmeniškai cituojama atitin­
kami dokumentai. Citatos ro­
do, kad Anglijos ir Jungtinių 
Valstijų vyriausybės atkarto ti­
nai stengėsi išprovokuot Vokie­
tiją prieš Tarybų Sąjungą. Prie 
to nemažai prisidėjęs Wm. Bul­
litt, buvęs ambasadorius Francu­
zi jai.

Roma. — Mussolinio vyriau­
sybė patvirtina žinią, kad anglų 
karinis laivynas bombardavo 
tris Italijos miestus. Komunika­
tas teigia, Genojuje užmušta72 
civiliai žmonės ir 226 sužeista. 
Tačiau nuginčina, kad užpuoli­
mas butų padaręs karinių nuos­
tolių. Sako, nei vienas fabrikas 
nenukentėjęs.

j Londonas, vasario 10. — Ang­
lijos premieras Churchill kalbė­
damas per radiją sakė esąs vi­
siškai įsitikinęs, jog Anglija gąįį 
pati viena nugalėti Vokietiją ir 
Italiją. Anglija esą turi savų ka­
reivių pakankamai. Ko jai būti­
nai reikia, lai lik karinės me­
džiagos, kurią turi gauti iš 
Jungtinių Valstijų.

Išklausęs Churchillo kalbą 
gen. Robert E. Wood padarė lokį 
pareiškimą: “Esu pasitenkinęs 
ta Churchillo kalbos dalimi, kur 
jisai sakė, kad Anglija nereika­
lauja USA kareivių. Bet Angli­
jos valdininkai panašiai sake sy­
kį pirmiau.”

Robert E. Wood yra Ameri­
kos armijos atsargos generolas. 
Sakydamas, kad “Anglijos val­
dininkai panašiai sakė sykį pir­
miau,” jisai turėjo mintyje pra­
eitą kąrą.

Tuo pačiu sykiu senatorius 
Wheeler, nuo Montana valstijos, 
atvirai pareiškė, kad Churchillo 
kalba buvo paruošta su Wash- 
ingtono žinia ir Churchill ją sa­
kęs vien tuo liksiu, kad padėti 
administracijai pravesti prezi­
dento “skolinimo ir nuomavi­
mo” bilių.

Smarkiai Apkūlė 
Italus Eritrėjoj

Kairo, vas. TO. Anglų kari­
nės jėgos, pradėjusios panaujin­
tą puolimą prieš italus Afrikos 
rytuose, okupavo Mersa Tadai 
ir Karora miestus. Pirmasis 
miestas yra svarbus Eritrėjos 
uostas prie Raudonosios juros. 
Karora svarbus karinis punktas 
arti Sudano sienos.

Bulgarija Tikisi 
Anglų Karinio 
Užpuolimo

Bucharestas, vasario 10. — 
Bulgarijos laikraščiai vakar įs­
pėjo gyventojus tikėtis anglų 
aviacijos atakų. Su įspėjimu 
patarė kaip elgtis atsilikime už­
puolimo kad išvengti mirties.

Kaip jau žinia, kelios dienos 
prieš tai Anglijos pasiuntinys 
pranešė bulgaram, kad Bulgari­
ja busianti skaudžiai bombar­
duojama, jeigu nazių kariuome­
nė eis per jos teritoriją graikų 
pulti.

Bucharestas, vas. 10. — Vy­
riausybė įsakė laikyti tamsoj Bu- 
charestą ir kitus Rumunijos 
miestus. Vyriausybė teigia, “ne­
turinti iliuzijų, kad anglai nesi­
ims griauti jos miestų.”

WILLKIE JAU NAMIE, 
HOPKINS KELYJE 
Į NAMUS

New Yorkas. — Wendell Will- 
kie jau namie ir luojaus vyks 
pas prezidentą su pranešimu. Iš 
Londono lėktuvu vakar išskri­
do į Portugaliją Harry Hopkins, 
antras prez. Rooscvello asmeniš­
kas pdsiuntinys tyrinėjęs situa­
ciją Anglijoj.

Tokio. — Iš priežasties žemės 
drebėjimo įkrito j vidurį fabri­
ko sunkus metalinis stogas. Trys 
darbininkai užmušti ir 15 sužeis­
ta. Nelaimė įvyko sekmadienį.

Pašto Tarnautojus Italijoj 
Pakeičia Moterys.

Milan. — Moterys nuo 21 iki 
40 metų amžiaus užims visas 
vyrų vietas Italijos pašto tarny­
boj. »

O R A S
CHICAGO J IR APIELINKĖJ 

—dalinaidebesuota. Be žymios 
atmainos temperatūroj.
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Balkanuose
Nutraukimas diplomatinių ryšių Ang­

lijos su Rumunija gręsia įsiliepsnojimu 
karo gaisro Balkanuose.

Rumunija turi daug aliejaus. Aliejaus 
industriją pirmiaus valdė Anglijos, Fran- 
cuzijos ir Amerikos interesai. Nors pasta; 
ruoju laiku vokiečiai daugiausia pirkosi 
aliejaus, bet pelnėse iš to ir kiti.

Vokiečiams pilnai apvaldžius Rumuni­
ją,aliejus matyti pateko pilnai j jų rankas. 
Anglijai dabar labai svarbu kiek galint 
daugiau sudemoralizuoti aliejaus indus­
triją Rumunijoj.

Labai galimas daiktas, kad nutraukimą 
ryšių seks karo paskelbimas ir pirmiau­
sia anglų aviacija ims bombarduoti alie­
jaus įmones.

Sakoma, kad viena pačių svarbiausių 
priežasčių Italijos aviacijos bejėgės Afri­
koj, tai stoka aliejaus, gasolino. Anglai 
užklupo daug orlaivių airportuose. Orlai­
viai negalėjo net ir pabėgti, nes neturėjo 
aliejaus.

Rumanija yra didelis šaltinis Vokieti­
jos aviacijos aliejaus. Jeigu pavyktų ap­
daužyti aliejaus įmonės ten, aišku, vokie­
čių aviacijai daug pakenktų.

Prie karo rengimąsi Balkanuose rodo 
ir Anglijos pagrąsinimas, kad ji bombar­
duos Bulgariją, jei vokiečiai ton šalin įsi- 
briaus, net ir su Bulgarijos leidimu.

Vokiečiams negalint, ar nesiskubinant 
veržtis Anglijon, anglų viltys pakilo. 
Taipgi, Amerikos pagelba, jų aviacija su­
stiprėjo. Anglija vyrauja Viduržemio 
juroj. Afrikoj smarkiai muša italus, Al­
banijoj italams irgi nekaip.

Veikiausia Anglijai butų gerai, jei nau­
jas karo frontas užsiliepsnotų Balkanuo­
se. Ypač jai svarbu sugriauti Rumanijos 
aliejaus industriją. Ir kaip rodos, bent da­
linai ji galėtų tai padaryti.

Tad Balkanai gali būti naujas karo 
frontas.

Rumanijos vyriausybė pasiduodama 
naciams gerokai prie to prisidėjo.

Nieko Žavejančio
Karl von Wiegand Hearsto laikraščiuo­

se rašo, kad Japonijos valdžia vadovybėj 
užsienio reikalų ministerio Matsuoka at­
lieka stebėtinus dalykus, štai jie:

“Veda karą su Kinija.
Ruošiasi prie karo su Jungtinėm Vals­

tijom.
Stengiasi pravesti taiką tarp Indo-Kini- 

jos ir Thailand©.”
Gal tas ir sužavi Hearsto laikraščių ko­

respondentą, nes taip nori jo bosas, bet 
vargiai ką kitą sužavės.

Juk Japonijos militaristai, pradėję ka­
rą su Kinija, skelbė, kad į tris mėnesius 
jie karą ten baigs, o tada seks Sovietų Są­
junga, o jei ne, tai ekspansija į pietus.

Kinijos karas jau eina ketvirtas metas, 
o japonų laimėjimo kaip nesimato, taip 
nesimato. Ir jei čiang Kai-šekas jiems 
nepadės civiliu karu viduje Kinijos, tai 
jie to laimėjimo ir nematys.

Delko taip sužavėjo p. Wiegand Japoni­
jos imperialistai?

Hearstas yra vienas didžiausių “ašies” 
užgerintojų — Chamberlaino rūšies. Jis 
tebesvajoja, kad galima susitarti su Hit­
leriu, Mussoliniu ir Japonijos vyriausybe 
bendrai akcijai prieš Sovietus.

■Tas Wiegando raštas taikomas baugi­
nimui Amerikos. Žiūrėkite, kokie galin­
gi japonai.

Wiegandas baigia savo raštą kėlimu 
baimės, kad visi pralaimi karą, tik Stali­
nas laimi. Jis netgi užmiršo ką pradžioj

AKU
pasakė apie Japonijos militaristų “stebė­
tiną” polotiką.

Chicagiškis Hearsto laikraštis “Her­
ald-American,” kuris sulipintas iš dviejų, 
bet ir taip suliesėjęs, editoriale irgi šau­
kia:

Ašis karą nelaimės, negi aliantai lai­
mės; laimės Raudona Rusija. O juk vien 
pamąsčius apie tai mirtingai baugina 
Hearstą.

Hearsto viltis yra fašizme. Bet fašiz­
mas Amerikoj taip ne populiarus.. Hears­
to spaudai dėlto tenka netiesioginiai jis 
piršti.

Jam padeda ir kiti aršus Sovietų prie­
šai.

Ir Levalis
Amerikos ir Anglijos pastangos “pa­

traukti” Petain režimą nuo Hitlerio nuė­
jo niekais, kaip jų flirtavimas su Mussoli­
niu nuėjo niekais.

Nuo senai pasižymėjęs Hitlerio ir Mus- 
solinio pataikūnas Pierre Lavai, su nacių 
pagelba, paėmė viršų Vichy vyriausybėj.

Lavalis yra didelis oportunistas. Jis sa­
vo laiku buvo “kairiu”, kai tas jam patar­
navo. Jis buvo net tris sykius Amerikon 
atvykęs, kad savo įtekmę pakelti, savo 
karjeros sumetimais. Bet Londono valdo­
nai tada pakišo jam koją.

Sugryžęs trečiu kartu Paryžiun jis pa­
suko pas fašistinius, diktatorius. Tuomet 
jis išvytas iš Prancūzijos valdžios, dėka 
Liaudies Fronto. Bet kada Blumas, Da- 
ladier ir Reynodas suardė Liaudies Fron­
tą ir pavedė valdžią Petainui, kuris irgi 
fašistas, tai Lavalio pozicija sustiprinta.

Jis dabar yra faktinas bosas Vichy val­
džios, nors galva tos valdžios bus admiro­
las Darlan.

x Kurie tikėjosi Petaino režimą pasukti 
prieš “ašį,” gavo smūgį.

Tie patys žmonės Londono ir Washing- 
tono vyriausybėj tebededa pastangų gene­
rolą Franco “patraukti” ar bent “neutra­
lizuoti.” Iš tų pastangų, žinoma, irgi nie­
ko nebus.1 Hitlerio režimas leidžia tai iki 
to punkto, kol jam naudinga. O kada pri­
eina prie to, kad reikia jau pasirodyti at­
virai, “užgerinimas” ir baigiasi nusivyli­
mu.

Vichy vyriausybė dabar bus įrankis 
ašies atvirai, kaip pirmiaus buvo prideng­
tai.
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M P Z V A L G A Įvairiais Klausimais
SLA Bėdos ro pasiūlymus, kaip šerti kelis

ATRADO NAUJĄ 
RESPUBLIKĄ

Astronomai karts nuo 
karto atranda naujų žvaigž­
džių, saulių, o Fortūnatas J. 
Bagočius atrado “naują res­
publiką.” Jisai SLA organe 
rašo:

“Lietuvos respublika Ame­
rikoj. Lietuviai piliečiai regis­
truokitės.”

Lietuvos respublika pasili­
ko kur buvo, būtent, Lietu­
vos žemėj.

“Respublika,” kurią p. Ba­
gočius atrado yra SLA.

Jei tai butų rašyta “leng­
vam pasiskaitymui” nevertė­
tų kreipti į tai dėmesio, bet 
p. Bagočius taiko ne tam 
skyriui. Dėlto reikia šis tas 
tarti.

Pirmiausia, p. Bagočius 
paskelbęs SLA “lietuvių res­
publika” gali susilaukti ten 
visų pabėgusių smetoninio 
režimo viršininkų, o SLA 
jau ir taip perdaug yra to­
kių, kurie lietuvišką patrio­
tizmą supranta tik taip, kad 
tai jiems turi būti pelninga. 
O kada sugužės dar ir smeto­
niniai valdininkai, bus dar 
blogiau.

Antra, SLA yra fraterną- 
lė brganizacija, tai bedary­
dami iš jos visokias respub­
likas, kad visai nenualintų 
organizaciją.

Geriausia fraternalę orga­
nizaciją laikyti tokia, ne 
versti ją kokia ten respubli­
ka, kuri tarnautų tiems, ku­
rie po priedanga lietuvystės 
nori pelnytis.

Harvester Streikas
National Labor Relations Board įsakė 

International Harvester kompanijai lik­
viduoti kompaničnaš “unijas” savo įmo­
nėse Chicagoj, West Pullmane, Rock 
Falls, Rock Island, East Moline ir Milwau­
kee.

Įsakoma taipgi netrukdyti darbinin­
kams rašytis į tikrąją uniją.

Skundą prieš kompaniją padavė Farm 
Equipment Workers’ Organizing Com­
mittee, kuris atstovauja CIO uniją.

Dabar Harvester kompanijos įmonėse 
eina streikas. Chicagoj streikuoja apie 6,- 
500 darbininkų. Darbininkai reikalauja:

Minimum algos 75 centus į valandą 
(pirmiaus mokėta 65 centus).

Panaikinti darbą nuo šmotų.
Mokėti bonus pašauktiems kariuome­

nėn.
Taipgi reikalaujama pilno unijos pripa­

žinimo, pasirašymo sutarties.
Kadangi Wagner’io Aktas draudžia 

kompanijoms trukdyti unijos organizavi­
mą, tai eilė kompanijų neva pripažinda­
mos unijas, atsisakė pasirašyti sutartis 
ir vistiek trukdė unijoms, palaikydamos 
savo “unijas” pavydale visokių kliubų.

Kiek laiko atgal duotas Aukščiausio 
Teismo nuosprendis padaro sutarties 
(kontrakto) pasirašymą privalomu, kur 
unija pripažinta.

International Harvester darbininkai 
jau seniau pasisakė už CIO uniją, kompa­
nijai dėlto privalu pilnas unijos pripažini­
mas ir sutarties pasirašymas.

NLRB įsakymas likviduoti savą “unir 
ją” berods atima paskutines viltis bent 
kaip užkenkti unijos pilnaip įsigalėjimui 
Harvester įmonėse.
, Streikas bus laimėtas.

NEKAIP SU “NAUJA 
RESPUBLIKA”

“Sandaroj” skaitome štai- 
ką:

“šeši valstijų ekzaminato- 
riai jau keturias savaites per­
žiūri SLA knygas, net nuo 
1930 metų. Kadangi kiekvie­
nam revizoriui reikia mokėti 
po 25 dol. į dienų, tai iš susi­
vienijimo bus ištraukta ke­
lios dešimtys tūkstančių do­
lerių. Beglobodami susivieni­
jimą, politikieriai gali palikti 
jį nuogu pliku.”

Pats SLA organas rašė, 
jog net keturių valstijų eg- 
zaminieriąi susirinko SLA 
knygų peržiūrėti.

Jei ištikro žiūrinėja net 
nuo 1930 metų SLA knygas, 
tai kas nors ten turi būti.

Kaip žinoma, 1930 metais 
SLA skilo. Chicagos seime 
viršininkai užsispyrė nepai­
syti daugumos teisėtai išrin­
ktų delegatų ir pagalios pa­
sišaukę policiją išmetė juos 
ir vadovybę apskundė.

Delko SLA knygos peržiū­
rinėjama net nuo to laiko, 
neaišku.

Beje, mums rodos, kad p. 
Bagočius geriau SLA pasi­
tarnautų ne į kokią “respub­
liką” jį versdamas, bet abel- 
nai jo reikalais rūpindama­
sis.

Hitleris tą vergiją vadina so­
cializmu. Vergija yra vergi­
ja, kaip ją nevadintum.”

Žinoma, neblaivo sapalio­
jimas. Sveikai mąstantis to­
kių dalykų neplepės. Įdomu 
tas, kad jis ir socialistams 
jau atsimoka. Kada jis plū­
do komunistus, socialistai 
jam katutes plojo, bet jis ir 
jiems spiauna į veidą.

Jurgelionis dabar pilnai 
susimetė*su tautininkais-fa- 
šistais, bet jei jam bus kiti iš- 
rokavimai rytoj, jis spiaus 
ir tautininkams.

Iš jo visi ir bile ko gali ti­
kėtis.

------------ .----- i

TEGUL KITI DUODA, 
JIE NAUDOS

Worcester, Mass., įvykus 
smetoninių konferencija. 
Suvažiavę, jei tikėti “Kelei­
viui,” 200 asmenų, bet tarpe 
jų tiek nebuvo susitarimo, 
kad per tris valandas vos pa­
jėgė išrinkti prezidiumą.

“Laisvės” korespondentas 
apie ją rašo:

“Kas juokingiausia iš tos 
konferencijos, kad joje daly­
vavo 200-delegatų, o reikia 
nepamiršti tai, kad čia didžiu­
moje buvo suvažiavę advoka­
tai, buvę konsidai ir biznie­
riai. Na, o kada tokiam “svar­
biam” reikalui rinko aukas, 
tai surinko apie $40. Reiškia, 
kiekvienas delegatas aukavo 
net po 20 centų! Vienok šie 
politikieriai per savo laikraš­
čius susirietę maldauja iš 
darbininkų aukų. Jie sako, 
kad čia labai svarbus reikalas, 
kad pabėgėliai badauja ir 
jiems reikalinga skubi pagel­
ba.”

Nenuostabu, kad jie tiek 
sudėjo. Jie patys žino, kas 
per paukščiai tie pabėgėliai, 
taipgi jie patys žino, kad tie 
pinigai bus naudojami tiks­
lui, kuris neatsiekiamas.

Prie to, jie nepasitiki vie­
ni kitiems.

Apie pora dešimčių metų 
atgal irgi buvo renkami pini­
gai, kuriamos visokios ben­
drovės “Lietuvai astatyti.” 
O kur jos? Tik viena tų ben­
drovių iškaulino apie $600,- 
000 iš Amerikos lietuvių. Su­
tirpo ta bendrovė, sutirpo ir 
jos pinigai. Sako, likę tik po­
ra desėtkų tūkstančių iš virš 
pusės miliono dolerių.

Aukoti tie ponai labai ne­
linkę. Jie daugiau pasiruošę 
naudoti kitų dedamus pini­
gus, o ne aukoti savus.

JAU IR JIEMS 
ATSIMOKA

Kl. Jurgelionis štai kaip 
sapalioja:

“SOCIALISTAI ir komu­
nistai pavydį Hitleriui, kad jis- 
turi daugiau už juos progos 
įamžinti industrinę vergiją 
bentgi Europoje. Tačiaus ir

Graikijos liaujasi diktato­
rius Alexander Korizis, ku­
ris užėmė t premierd vietą 
numirus seniui diktatoriui 
Jo!; u Metaxas.

Senai žinomą faktą pereitą sa­
vaitę “Sandara” paryškino: i

“Šeši valstijų egzaminato­
riai jau keturias savaites per­
žiūri SLA knygas, net nuo 
1930 metų. Kadangi kiekvie­
nam revizoriui reikia mokėti 
po 25 dol. j dieną, tai iš susi­
vienijimo bus ištraukta ke­
lios dešimtys tuksiančių do­
lerių. Beglobodami susivieni­
jimą, politikieriai gali palik-

■ ti jį nuogu, pliku.”
Ištiesi] yra kuo rūpintis Vaidy- 

lai, nes tos revizijos tiek gali lė- 
šuoti Susivienijimui, jog lėšų 
fondas visai tuščias liktų. O tuo­
met Pildomos Tarybos nariai ir 
pastovių komisijų nariai, vienos 
tokios komisijos nariu yra ponas 
Vaidyti, negalėtų daryti po 
$180.00 išlaidų už nuvažiavimą 
į New Yorką.

Anot tos patarlės viena bėda, 
tai nebėda, bet dvi trys tikrai su­
ėda.

“šveicariškas” Socializmas
P. Grigaitis, ‘Naujienų’ redak­

torius, benorėdamas fašistuo- 
jantį Rastenį atvesti ant socia­
listinio kelio, šitaip įtikinėja:

“Demokratija jiems (su­
prask socialistam)... iš tiesų, 
lai dar net svarbiaus, negu 
socializmas.”
Demokratija nėra koks ore 

kabantis, nekaltybės dalykas. 
Tai valdžios forma. Francuzija 
buvo Grigaičiui demokratijos 
pavyzdys. Jam Britanija yra de­
mokratijos pavyzdys, nors ji lai­
ko pevergus arti 100,000,000 in- 
dusų. Kinijoj Chiang Kai-she- 
kas, kai skerdė pažangesnius 
valstiečius irgi buvo demokrati­
jos pavyzdis.

šiandien socialistai susimetę į 
daiktą su smetoniniais. Išeina, 
kad ir Smetonos režimas irgi 
buvo ; demokratija.

Mums visai netenka stebėtis, 
kad jie del buržuazinės demo­
kratijos atsisakė nuo socializmo 
principų. Jiem “demokratija 
svarbiau, negu socializmas.” Tai 
kuriem galam dar rašalą ir po- 
pierą gadinti besigiriant, kad P. 
Grigaitis dar vis esąs socialistu? 
Juk tai devintas vanduo nuo ki­
sieliaus. Jus nuo socializmo se­
nai atsiskyrėte.

Darbininkų Nepriklausomas 
Politinis Judėjimas

Amerikos darbininkijos, kaip 
ir vargingųjų farmerių, taipgi ir 
inteligentijos vyriausias uždavi­
nys, tai išbudavojimas nepri­
klausomo politinio judėjimo.

Earl Browder, Komunistų 
Partijos generalis sekretorius, 
savo prakalboj tuoj po rinkimų 
įvertindamas situaciją sekamai 
pabrėžė:

“Laike rinkimų aiškiai ma­
tėsi kryptis ne tik tarpe pažan­
giųjų CIO unijų ir kovingų 
ADF unijų narių, bet ir tar­
pe jaunimo ir negrų masių, 
taipgi tarpe farmerių pagei­
davimas Farmerių — Darbo 
Partijos.”

.Per visą periodą po pasaulinio 
karo pažangiose masėse yra pa­
plitus Farmerių—Darbo Parti­
jos idėja. Ji kartais pasikelia 
gan aukštai, tai vėl atslūgsta, bet 
kad pataptų realiu politiniam 
gyvenime faktorium, lai vis dar 
tebėra ateities darbas.

Už lai darbininkai unijose, 
farmeriaj savo organizacijose iiy 
plati visuomenė įvairiose drau­
gijose turi rengti dirvą tokiai po­
litinio bendro fronto organiza­
cijai.

Sunkiai Mirštanti

Užėjo sunkios mirties laikme­
tis Lietuvos buržuazijos judėji­
mui. Mirties pagraužtą smeto- 
nizmo lavoną su didžiausiu uolu­
mu Amerikos lietuvių išeivijoj 
buržuaziniai elementai bando 
gaivinti. Socialistai viską daro, 
kad bent kiek gyvybė įkvėpus. 
Bet nesiseka.

Ponas Gabaliaiiskas, kuris jau­
tėsi daug nusikaltęs Lietuvos 
liaudžiai ir iš ten išbėgo, čia da-

politinius bezmenus. Girdi, duo­
kite $42,000 mum. Tuomet mes 
numesime $5,000 į Berlyną, $5,- 
000 į Šveicariją, o kitus jau rasi­
me kaip suvartok $20,000 Ga- 
baliauskas skiria del melų biu­
ro, kuris jo supratimu, reikėtų 
įsteigti Washingtone.

Gabaliausko planas, tai duoti 
darbus keliem Smetonos klap­
čiukam. Amerikos lietuviai turi 
daugiau smegenų, negu Gaba- 
liauskas pramato. Jie neduos 
tūkstančius dolerių liaudies prie­
šams šerti.

Dar galima ir tas pasakyti, 
•kad nekuriem Smetonos pakali­
kam teks valgyklose lėkštes 
plauti. Caro viršininkai tatai jau 
išbandė ir apsiprato. Apsipras 
ir lietuviška buržuazija. Naudin­
gas darbas sveika. F. A.

Vilniuje įvesta 
Nemokamas Gydymas

VILNIUS. — Sveikatos apsau­
gos 1. komisaras drg. Girdzi­
jauskas painformavo apie įvedi­
mą nuo gruodžio 2 d. nemoka* 
mo darbo žmonių gydymo. Kas 
ir kaip bus gydomi veltui—bus 
paskelbta spaudoje, per radiją 
ir išsiuntinėta atitinkami ap­
linkraščiai sveikata suinteresuo­
toms įstaigoms. Kol tos instruk­
cijos dar nepaskelbtos ir, kol po 
jų paskelbimo visuomenė bei įs­
taigos atitinkamai paskelbtoms 
instrukcijoms - prisitaikys, — 
buvę ligonių kasų nariai ir to­
liau, ligi atskiro nustatymo bus 
priimami buv. ligonių kasų am­
bulatorijose bei klinikose sena 
tvarka, t.y., pateikus ligonių ka­
sos nario liudijimą. Vėliau gy- 
dimosi tvarka bus pakeista.

Kadangi buvusieji apdraustie­
ji apdraudimo mokesčio nebe­
moka nuo lapkričio 10 d. ir atei- 
Tyj bėbcihokes, tai vaistus rei­
kės pirkti patiems. Ligoninėje 
už gydymą ir vaistus mokėti 
nereikės. Taip pat nereikės mo­
kėti už operacijas, gimdymo pa­
galbą ir tt.

Toliau apdraudimą tvarkys 
prof, sąjungos.

Valstiečių gydymui įvairiose 
krašto vietose steigiama 241 gy­
dymo punktus. Iš jų 75-kiuosc 
bus po du ir daugiau gydytojų. 
Visoje respublikoje steigiama 
241 gimdymo namas, į kuriuos 
jau paskirta 241 akušerė. Medi­
cinos pagelba kaimuose bus taip 
suorganizuota, kad iki kiekvie­
no gydymo punkto butų neto­
liau kaip 15 khn. Darbo vals­
tiečiams, gyvenantiems iš savo 
rankų darbo ir nesinaudojan- 
tiems samdiniais—gydymas bus 
nemokamas.

Kaimuose Steigiami 
Kooperatyvai

Gruodžio 1 d. Užusaliuose (Jo- 
Į navos vaisė.) įvyko didelis vals- 
[ tiečių milingas, kuriame daly- 
! vavo per 500 asmenų. Rinkimų 
• klausiniu valstiečiams praneši- 
j mą padarė Kauno apskrities 
! vykdomojo komiteto pirminin­
kas drg. Bielysj LKP (b) Kauno 
apskrities instruktorius drg. 
Jankovas skaitė paskaitą apie S. 
M. Kirovą.

Po liūtingo buvo atidarytas 
Užusalių kooperatyvas, turįs 
apie 130 narių. Nariai sudėjo pa­
jų apie 7,000 lt. Vaisi, koopera­
tyvų sąjunga (buv. Lietūkis) 
suteiks apie 30,000 U. kredito. 
Atidarant kooperatyvą, Jonavos 
Vykdomojo Komiteto pirminin­
kas drg. Voi tenka nušvietė koo­
peratyvų reikšmę valstiečiams. 
Be jo, dar kalbėjo keli valstie­
čiai. Vienas iš jų, drg. Malatko- 
vaš, tarp kitko, palinkėjo, kad 
šis kooperatyvas butų kastuvas, 
kuriuo galutinai palaidosime 
buržuazines krautuvėles. Mitin­
go dalyviai aplankė vielą,, kurio­
je palaidoti smelonihinkų nu­
kamuoti trys komunistai, ši vie- 

(Pabaiga ant 4-to pusi.)
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N Budavokime Darbininkiškas
$ Organizacijas ir Spaudą j Moterų Skyrius j

$

Fašizmas ir Karas Moterim
ir Kultūrai Pragaištis

Nesinorėjo Tikėti
Sienkova. žodžiu sakant, nė­
ra SSSR geležinkeliuose net la­
biausiai atsakingo ir sudėtingo 
ruožo, kur nedirbtų moterys.

Iš SSSR moterų tarpo išėjo 
nemažai vadų, kurie įgudusia 
ranka vadovauja didelėms ir 
stambioms transporto įmo­
nėms. įdomus yra kelias eili­
nės sovietų moters Zinaidos 
Trojickos per pastaruosius 5 
melus. Pradžioj buvo mašinis­
to padėjėju, o po to mašinistu. 
1937 metais ji pasidarė depo 
viršininku. Dabar Zinaida 
Trojickaja yra Maskvos apy- 
gardinio geležinkelio viršinin­
kas. Už sąžiningą, su pasišven­
timu atliktą tarnybą Zinaida 
Trojicka yra apdovanota 
dviem Sovietų Sąjungos orde- 
nais — Lenino vardo ir Darbo 
Raudonosios Vėliavos ordenu.

Veikliai ir produktyviai ge- 
ležinkelietės moterys dirba taip 

_____  pat ir mokslo fronte. Igarbin- 
vo savo švarumu ir tvarkingu- Ig? sietyną sovietų transporto 
mu. “Tai Trojickos garvežys!” darbininkų, ’ 
—sakydavo geležinkeliečiai, iš Į ties moksli: 
tolo pamatę žvilgantį, švarų 
garvežį, “šitam traukiniui va­
dovauja Trojickaja!” — saky­
davo keleiviai, matydami ko­
kiu greitumu, ir kaip meniškai 
praeina traukinys pro geležin­
kelio stotis ir ruožus.

Sovietų šalies daugelio mo­
terų tarpe Zinaidos Trojickos 
pramintas kelias rado plačiau­
sią atgarsį. Vardai tokių ma­
šinistų kaip Halinos Todčuk, 
Onos Bondarenko, Marijos Sie- 
doj ir daugelio kitų žinomi vi­
sam krašte. Jos parodė ryškų 
pavyzdį, kaip reikia apsieiti su 
garvežiu, jomis, tiesą pasakius, 
didžiuojasi visa tauta.

Moterys ne tiktai sėkmingai 
dirba tarnyboje prie garvežių, 
SSSR geležinkeliuose daug yra 
moterų—keleivinių vagonų pa­
lydovų, stoties budėtojų, stoties 
viršininkų, jos taip pat vado­
vauja ir naujų traukinių suda­
rymui. 1939 metais SSSR gele­
žinkeliuose įvairias geležinke­
liečių specialybes įgijo 65 tuks­
iančiai moterų.

Nepailstamas kovotojas už 
greitą traukinių judėjimą yra 
moteris-konduktorius Timčen- 
ko. Geležinkelių tarnybon at­
ėjo iš kolchozo, greitai pamilt* 
savo pareigas ir neužilgo pasi­
darė kvalifikuotu darbininku. 
Vienas iš geriausių sudarytojų 
(traukinių) pasirodė Marija

Moteris geležinkelio! ė. Iš 
pradžių tai atrodė neįtikėtina. 
Moteris—mašinistas, mašinisto 
padėjėjas, kūrikas — argi tai 
moters darbas? Bet SSSR kraš­
te neįtikėtini dalykai jau senai 
pasidarė įtikėtinais. Moterys 
geležinkelių transporto tarny­
boj yra sulygintos su vyrais. 
Moterys sėkmingai vykdo visas 
sudėtingas geležinkelių tarny­
bos pareigas. Moterų garvežio 
mašinistų jau yra daug, lygiai 
taip pat, kaip kad daug SSSR 
krašte yra lųoterų—lakūnų.

Pirmoji geležinkelietė buvo 
Zinaida Trojiskaja. Jos valdo­
ma mašina teisėtai užkariavo 
pirmenybę visame Lenino var­
do geležinkelio ruože. Pasiektu 
greičiu, mokėjimu valdyti 
traukinį Trojiskaja greitai pra­
lenkė daug senų, prityrusių 
garvežio mekanikų. Moterų 
brigados mašinisto Zinaidos 
Trojickos garvežys išsiskirda-

.grūdų ir puodelio kavos arba i 
i pieno. Geri sėkliniai valgiai su 
^grietine prailgina gyvenimo | 
j dienas. Gerai valgyti du syk į Į Cleveland, Ohio. — Vyrų kal- 
Į dieną be mėsos ir "‘‘ » «
[kad turėsite gerą

.. . , . aiškų protą,smaujindami laikraštį, bet dar ir 
aukauja. Mes visi turėtume rem­
ti tiios profesionalus ir biznie­
rius, kurie taip ištikimai remia 
darbininkų spaudą.

Nuoširdžiai tariu ačiū visiems 
naujai užsirašiusiems ir seniem 
atsinaujinusiam, kurie per mus 
Northsides va j i ninku s užsirašė 
arba atsinaujino “Vilnį”. Dar j 
tariu gilią padėką mano talki­
ninkam ir talkininkėm: Sofia 
Vilienė, Albertina Akienč, d. Pa- 
žarskienė ir draugam Ablačiu- 
kams, iš St. Charles. Jie visi su 
maniin po dieną važinėjo ir su 
jų pagėlba darbas buvo daug pa- 
sekmingesnis. Aš labai aukštai 
Įvertinu jūsų pagelbą ir širdin­
gai dėkavoju jum visiem. Taip­
gi dėkavoju ir kitiem vajinin­
kam už draugišką kompaniją.

‘VILNIES” VAJAUS ĮSPŪDŽIAI Vasario 13 d. K. Abekiene Kalbės Clevelande
Pasekmingai užbaigėme vajų.I draugai darbininkai, profesiona- 

Gavome naujų skaitytojų ir se- lai ir biznieriai karštai remia 
nūs atnaujinom. Tiesa, kalbini- darbininkišką spaudą, ne tik al­
inas naujų skaitytojų niekada 
neturėtų baigtis, o tik didžioji 
vajaus darbymetė sulėtėti.

Mes northsidiečiai šiame va­
juje dirbome Literatūros Drau­
gijos vardu ir labai pagirtina, 
kad visi kurie pasižadėjome, 
gražiai, sutartinai dirbome ir lik 
su tokiu širdingu pasiryžimu at­
siekėme savo užsibrėžtą darbą.

Netenka daug kalbėti apie d. 
O. Remeikienę. Ji sena vetera­
nė “Vilnies” vajuose. St. Vėšys 
visuomenės veikėjas. Jis ne lik 
vajuose visados prisideda, bet 
abelnai visom darbininkiškom 
organizacijom daug veikia. 
Taip pat ir O. Remeikienė daug 
dirba LDS ir Moterų Sąryšyj. 
Bet drg. Aliukienė dar man ro­
dos tik šiame “Vilnies“ vaju­
je pradėjo, o labai gražiai pasi­
rodė. Bravo, draugė Aliukienė!

j, kurie dirba tos sri­
tinį darbą, įeina ne­

maža moterų. Inžinierius, mo­
kslo darbininkas Olga Uskoba 
tyrinėja problemą, kaip pato­
bulinti geležinkelių bėgius ir 
padaryti juos atsparesnius, kad 
jie ne taip greit gestų. Jos dar­
bams pritaria patys žymieji au­
toritetai.

Leningrado transporto ryšių 
ir signalizacijos inžinierių in­
stituto elektrinių tyrinėjimų 
katedros vedėjas yra moteris 
—inžinierius C. N. Pčėlinskaja. 
Dnepropetrovsko transporto 
inžinierių chemijos katedra su­
sideda beveik vien tik iš mo­
terų. Iš šešių katedros darbi­
ninkų—vienas vyras.

Sovietų moteris tai stiprus, 
tvirtos dvasios žmogus, laimin­
ga savo vaikų motina, darbš­
tus ir pažangus darbininkas.

Štai kodėl SSSR krašte sovie­
tų moteriai rodoma tokia pa­
garba. štai kodėl praeitais me­
tais SSSR vyriausybė daugiau 
kaip 200 transporto darbinin- 
kų-moterų apdovanojo orde- 
nais ir medaliais. Ką apdova­
nojo 9 mašinistus, 14 mašinis­
to padėjėjų. 6 stoties viršinin-s 
kus ir tt.

“Mūsų moterys,—sako mote- 
ris-mašinistas Halina Todčuk, 
—įrodė visam pasauliui, kad 
jos kiekvienam geležinkelio 
ruože gali lygiai taip pat dirb­
ti, kaip ir vyrai.”

ir patėmysite, betoj ų pas mus užvažiuoja bent 
rą sveikatą ir Į du arba ir daugiau per metus,

■ bet moteris kalbėtoja, ypač iš ki- 
, j to miesto,— pas mus retenybė.

ALi VŲ ALIEJUS ].artą j melus, arba ir rečiau,
Alyvų medžiai auga Pietinėj kada moterys apvaikščiojo mo- 

dalyj Europos ir šiaurinėj da-1 lcrŲ šventę, ar yra surengiama 
lyj Afrikos. Jie auginama j moterų maršrutas, ir mums ten- 
Francūzijoj ir Italijoj.

Išdirbiinas alyvų aliejaus 
yra liktai paprastas procesas 
ištraukimo aliejaus. Alyvų alie­
jus yra labai naudingas 
kaipo vidurių liuosuotojas 
ir kaipo antiseptikas. Kai žmo­
gus ima alyvų aliejų viduriams 
jis subudavoja sistemą.

Jis yra labai geras nudegi­
mams ir visokiems vabalų in- 
kandimams. šiandien galima 
gauti visokių rūšių sveikatos 
produktų, kuriuose yra alyvų 
aliejaus, jo turi muilai, tonikai, 
salotų aliejų ir daug kitų daly­
kų. Tas tik parodo, jog alyvų 
aliejus yra svarbus dalykas 
kiekviename reikale, šeiminin­
kė privalo laikyti bonką ar dė­
žę jo virtuvėj staigiam reika­
lui.

ka surengti prakalbas moterei 
kalbėtojai. {

Vasario 13 d. mes turėsime , 
progą išgirsti moterį kalbėtoją, j 
tai yra, K. Abekienę, iš Chica- , 
gos. Visi, kurie skaito musų ( 
spaudą, žino apie Abekienės vei­
kimą. Jai tenka veikti pačioje ( 
Chicagoje ir neretai nuvyksta su 
prakalbom ir į kitus artimesnius 
miestus. Jos veikla ne vien mo­
terų judėjime; ji dalyvauja ir ki­
tose kultūrinėse organizacijose ■ 
ir apskričiuose. Reiškia, ji gerai ■ 
susipažinusi su visu musų j u- . 
dėjimu.

šį kartą ji rengiasi į maršru­
tą į rytines valstijas kalbėti pa­
matiniai apie moterų reikalus, 
šiame klausime Abekiene turi!

turbut daugiausiai patyrimo, , 
nes kelis metus vadovavo Chi- 
cagos Lietuvių Moterų Kultūros 
Kliubc kaipo pirmininkė, taip- 
pat buvo to kliubo choro pirmi­
ninke. Moterįms bus svarbu iš­
girsti apie chicagiečių veikimą 
ir pasinaudoti tais gerbiamos 
kalbėtojos patyrimais.

Gerb. K. Abekiene kelis kar­
tus, dar nelabai senai buvo nu­
vykus į Lietuvą ir ten pastudi­
javo padėtį dar prie Smetonos 
valdžios. Turėdama ten savo ar< 
timus šeimynos narius, ji susi­
rašinėja su jais ir žino kas de­
dasi ten ir šiandien, tad galės ir 
apie Lietuvos moterų gyvenimą 
papasakoti.

Manau, kad Amerikos Lietu­
vių Moterų Kliubas labai puikų 
darbą atliko surengdamas K. 
Abekienei prakalbas ir nuo sa­
vęs kviečiu visas Clevelandietęs 
vykti į jos prakalbas. Čia teks 
pirmu kartu išgirsti nesenai su­
sitverusį moterų chorą.

—CIevelandietė.

Daugiau Narių į Motery Pagelbinę

Pavyzdinga Vilniete

U. Andrulienė, šio straipsnelio 
autorė ir Chicagos northsidiečių 
vajininkų brigados vedėją. Kaip 
jau visiems žinoma, northsidie- 
čių brigada laimėjo pirmą dova­
ną ką tik pasibaigusiame vajuje.

Man vajininkauli patinka ir 
aš nematau tame darbe jokio 
sunkumo, nors, žinoma, kartais 
ir tenka pašalti ir pavargti. Bet 
darbas teikia malonumo, jei tik 
darbo sąlygos butų palankios ir 
leistų dirbti tiek kiek norisi.

Ypatingai šiame “Vilnies” va­
juje buvo labai smagu dirbti. 
Lietuvos perversmu žmonės la­
bai patenkinti ir daugelis, kurie 
seniau “Vilnies” neskaitė, da­
bar gauna iš Lietuvos laiškų nuo 
savųjų su žiniomis, kad viskas 
gerai ir nauja valdžia jie paten­
kinti. Tas palengvina gauti “Vil­
niai” naujų skaitytojų. Tiesa, 
užėjau kelis, kurie spyrėsi saky­
dami, kad jiem Rusijos “kaca- 
pai” negražus, nepatinka. Bet 
pasikalbėjus ir jie permaino sa­
vo mintį.

Net malonu prisiminti kaip

Mayonnaise yra maištinges­
nis ir gardesnis, kuomet pada­
rytas iš tyro alyvų aliejaus.

Flis.

Dr. Graičuno 
Pasiūlymas

M. Sakalienė
Man smagu, kad “Vilnies” 

vajuje dalyvavo liek moterų, 
šį vajų, kaip ir kiekvienais me­
lais, neatsiliko ir M. Sakalienė. 
Tai Brighton Parko nuolatinė 
vajininkė. Vajui pasbaigus, ji 
irgi nenuleidžia rankų. Ji randa 
daug darbo ir dirba kultūrinėse 
organizacijose. Ir ji visuomet 
dirba su šypsą ant veido. Labai 
smagu dalyvauti bile darbe 
tokių draugių kompanijoje.

—U. Andrulienė.

NEPAPRASTA NAUJIENYBĖ, 
KURIĄ REIKIA PASTOVIAI 
ĮGYVENDINTI TARP 
LIETUVIŲ

110 METŲ SULAUKUSI, SKAI­
TO IR NERIA BE AKINIŲ

Pietinėj Chicagos dalyj gyve­
na Mrs. Sarah Jones Swanson. 
Aną dieną ji šventė savo 110 m. 
sukaktuves.

Tokio seno amžiaus sulaukus, 
Mrs. Swanson dar skaito ir ne­
ria be akinių. Ji mėgsta skaity­
ti, nerti ir radiją klausytis. Gy­
vena ji su savo dukteria, Mrs. 
Della Schlossman, 9855 Ex­
change avė., Chicago, Ill.

Pereitos savaitės Moterų Sky­
riuje minėjome apie visą eilę 
moterų, pasidarbavusių pasku­
tiniame dienraščio “Vilnies” va­
juje. Jų tarpe yra vardas mu­
sų valstijos sostamiesčio Sprin7 
gfieldo pilietės drg. M. Kliknie- 
nės, kurios atvaizdą viršuje ma­
tome.

M. Kliknienė
Draugė Kliknienė jau nebe 

pirmame vajuje gerai pasirodė, 
ne tik pati pasidarbuodama del

dienraščio, bet aplinkui save su­
mobilizuodama, kaip ji pati sa­
ko, “kolektyvą”.

Šiom dienom gavom nuo drg. 
Kliknienės laiškutį, kuris labai, 
labai reikšmingas, štai jis: 
“Gerbiami draugai vilniečiai!

“Ačiū už dovaną, kurią man 
prisiuntėte. Kadangi musų Ko­
lektyvas šiais metais mažai pa­
sidarbavo, tai mes nusitarėm jo­
kio atlyginimo neimti. Taigi, 
gerbiamieji vilniečiai, grąžinti 
Jums čekį, manau priimsite.

“Taipgi norėčiau padėkavoti 
visiem vajininkam, katrie pagel­
bėjo laike vajaus. Nors pasek­
mės musų mieste ir neperge­
riausios, bet visgi po biskį kru­
tame. Kitame vajuje, manome, 
ir mes geriau pasirodysime.

“Linkiu viso gero dienraščiui 
‘Vilniai’ ir visam dienraščio 
štabui.

“Draugiškai, 
“M. Kliknienė.”

Draugei Kliknienei ir jos Ko­
lektyvui “Vilnies” štabas taria 
širdingai ačiū.

MUSŲ IR ŠEIMYNOS SVEIKATA
VANDUO

Vanduo yra vienas iš svar­
biausių dalykų, duodančių 
žmogui sveikatą. Žmogaus kū­
nas susideda iš 70 nuoš. svorio 
vandens. Reikia kasdien su­
naudoti nors šešis stiklus van­
dens. Tas nereiškia, jog tai tu­
ri būt grynas vanduo, galima 
sunaudoti arbatos, kavos ir to­
nikų pavidale. Yra faktas, jog 
skystimai išeina pirmiau iš vi­
durių negu tirštimai. Geriau­
sia gerti vandenį pirmiausia iš 
ryto ir paskiausia vakare. Gy­
dytojai pataria išgert šalto van­
dens stiklą tik atsikėlus, ir tiek 
pat vakare šilto, einant gulti. 
Tas pagelbės užlaikyti kūno 
sistemą geroje švarioje padėty­
je.

KĄ VALGYTI
Ar gyvenant laukuose, mies­

telyje ar mieste, jūsų pareiga 
yra užsilaikyti save sveikai. 
Nepavelykite sau ar savo šei­
mos nariams apsirgti. Pirmiau­
sia sveikatos taisyklė yra pro­
tingai valgyti, gerti daug van-

dens, vengti užkietėjimo, ir 
nadotis kuodaugiausia tyru oru 
ir saule. Saulė ir oras visiems 
dykai, vanduo labai pigus, 
taipgi lieka tikrai pasirinkti 
atsargiai maistą. Naudojant 
tinkamą maistą kasdien, užkie­
tėjimas neprivalo atsitikt. Li­
gų, kurių negaunam, nereikia 
nei gydyti. Užkietiėjiinas yra 
priežastis daugelio rimtų nege­
rovių.

Kiekvieną dieną savo maiste 
turite turėti vaisių, nors vieną 
daržovę, dvi ar daugiau virtų 
daržovių (ne bulvių), čielų grū­
dų ir sėlenų.

PUSRYČIŲ SVARBA
Gera sveikata nereikalauja 

skriausti savęs nuo to, ką ape­
titas reikalauja—tiktai reikia 
apsižiūrėti su privalgymu. 
Taipgi bloga yra ryte išeiti į 
darbą be gerų pusryčių. Nega­
li atlikti savo darbo su reika­
linga energija, jeigu skilvis ne­
turi maisto. Geri pusryčiai tu­
ri susidėti iš vaisių, maisto iš

šeštad. vakare “Vilnies” sve­
tainėje atsibuvo Moterų moky­
klos pramoga. Pramogoje, 
kaip paprastai atsibūna, šokta, 
užkandžiauta, na ir vienas ki­
tas stiklas alaus išgerta. Vie­
nok giliaus pažvelgus į tikslą 
tos pramogos ir į programą, 
kurią aš savomis akimis ma­
čiau ir gėrėjausi,—turiu prisi­
pažinti, kad tai musų lietuvių 
gyvenime naujenybė, kreipian­
ti atydžio susidomėjimo ir nuo­
širdžios paramos iš vyrų pu­
sės. Tai—Lietuvių kalbos ir ra­
šybos mokykla—netik mokyk­
los amžiaus vaikams, bet ir su­
augusioms moterims-motinoms.

Ir štai jos atvaizdino gyvai 
mokyklos programo eigą. Neį­
vardinsiu aktorkų, neigi pro­
gramos pildymo vedėjos, lygi­
nai nesuminėsiu vardų grupės 
dainininkių, nes jos visos atli­
ko savo roles pilnai gerai ir pa­
tenkinančiai. Reikia vienok 
būtinai suminėti du vardai: 
Skeberdylė ir Pipiraitė. Viena 
mokyklos vedėja, kita mokyto­
ja. Ir jei Moterų Mokykla, kaip 
pasirodė su savo užbriežtu 
tikslu programoje, pajėgtų už­
silaikyti pastoviai, tai chicagie- 
lės moterys užsipelnytų gyvų 
gėlių vainiko!

Suprantama, užlaikymas pa­
stoviai Moterų mokyklos, ne­
mažai kainuoja. Reikia būtinai 
pilnalaikiai užlaikyti du asme­
nis: Mokyklos vedėją ir moky­
toją ir čia iš retkarčiais sutei­
kiamų pramogų mokyklos ne­
užlaikyti nenuskriaudus moky­
tojos ir vedėjos pinigiškai.

Delko gi nesutverti pagelbi- 
nės grupės mokyklos rėmėjų, 
kur ir vyrai galėtų prisidėti su 
mėnesine duokle, ar nors vien­
kartine penkdolerine parama?

Pagalvokime, pasvarstykime 
ir surasime būdą palaikyti pa­
stoviai Moterų Mokyklą. Where 
is a will, there is a way.

Dr. A. L. Graicunas.

Youngstown, O. — Gal jūsų 
Moterų Skyriaus skaitytojoms 
bus žingeidi! žinoti apie plieno 
darbininkų moterų veikimą. 
Man teko čionai pasikalbėti plie­
no darbininkų reikalais su plie­
no darbininku, ir jis man pasakė 
įdomių dalykų.

Prie SWOC (Steel Workers 
Organizing Committee) Local 
1462, moterys turi savo pagelbi­
nę, kurią vadina Betsy Ross 
Auxiliary. Sausio 3 d., savo me­
tiniame susirinkime pagclbinės 
narės išsirinko valdybą šiems 
metams. Valdyba susideda iš 
darbščių moterų, kurios labai 
gražiai veda organizacijos rei­
kalus. Susirinkimus laiko Cra­
ven Street Hali.

moterų rankas ir gal pasvars- 
čiusios pačios susipažins su 
tuom reikalu ir stos į pagelbinę. 
Gali priklausyti visokių tautų 
moterys. Juk plieno darbininkai 
irgi yra visokių tautų.

Plieno darbininkai iškovojo 
vakacijas su mokestini. Repub­
lic Steel buvo priversta išmokė­
ti pusę miliono dolerių vakacijų 
algų. Man draugas pasakoda­
mas priminė, kad ir jis dabar 
galės su savo šeima linksmiau 
praleisti vakacijas. Bus iš ko nu­
sivesti savo žmoną į geras mū­
vės, arba pavažiuoti kur toliau. 
Pirmiau, sako, negalėjęs to da­
ryti laike vakacijos, nes nebuvo 
jeigu. Kelionėj.

Local 1464 narys man pasa­
kojo nemažai apie rnbterų vei­
kimą. Jis sakė, kad kada mote­
rys susiorganizavo, tai ir vyram 
buvo daug lengviau veikti. Se­
niau, kada plieno darbininkų 
žmonos neišeidavo iš virtuvės, 
jos tankiai kenkdavo savo vy­
rams. Vyrai tankiai nedrysda- 
vo nei kalbėti, kad rengiasi eiti 
Į streiką, nes jos tuojau primin­
davo, kad negaus pėdės savai­
tę ar daugiau. Dabar, vietoj 
drausti savo vyrus nuo veikimo 
unijose, jos dar pagrąsina, kad 
daugiau veiktų. Jos prižada vy­
ram padėti. Mat, priklausyda- 
riios unijos pagelbinėj, jos susi­
pažino su plieno darbininkų 
sunkiomis problemomis ir kaip 
unija padeda jiem iškovoti ge­
resnes darbo sąlygas, didesnes 
algas.

Užklausiau, ar ir jo moteris 
priklauso pagelbinėj. Jis pasidi­
džiuodamas atsakė, kad taip. Jis 
sako: “Dabar ir pasikalbėti su 
ja maloniaus, nes parėjusi iš su­
sirinkimo ji tuoj manęs užklau­
sia tokių dalykų apie mano 
uniją ir darbą, kurių pirmiau 
nenorėdavo kad prisiminčiau. 
Kada aš kartais sakau esu per­
daug pavargęs eiti į susirinki­
mą, tai ji man dabar atsako: “O 
kas eis ir kas veiks, jei visi bus 
pavargę”. O seniau, kada parei­
davau vėliau, tai ji mane išbar­
davo. Sakydavo, kad jai atsi­
bosta būti vienai per naktis. Ji 
dabar tapo išrinkta valdybom 
Mat, narės pamatė, kad ji gerai 
veikia.”

Toliau mano draugas pasakė, 
kad dabar pagelbinė paskelbė 
naujų narių vajų. Jis prašė, kad 
aš paraginčiau moteris: plieno 
darbininkų žmonas, dukteris, 
seseris įsirašyti į pagelbinę. Pa­
sakiau, kad neilgai čia teks bū­
ti, tai neprižadu daug tame pa­
dėti, bet gal šis mano aprašy­
mas papuls į plieno darbininkų

“K? Aš Mačiau 
Lietuvoje”
Ta tema kalbės Anna Louise 

Strong, Lietuvių Auditorijoje.

Anna Louise Strong, kuri bu­
vo Lietuvoje tuom laiku, kada 
Lietuvą paėmė valdyti darbo 
liaudis, o Smetona išbėgo pas 
savo sėbrą Hitlerį į Vokietiją, 
kalbės Chicagoje, Lietuvių Au­
ditorijoj, 3133 S. Halsted St., se- 
redoj, vasario 12 d. Ji kalbės te­
moj: “Ką aš mačiau Lietuvoj”.

Chicagos Lietuvių Moterų 
Kultūros Choras duos gražų dai­
nų programą. Be to, bus persta­
tytas gražus veikalas per Chica­
go Repertory Group. Tai gerai 
išsilavinusių artistų grupė, žo­
džiu, vakaras bus labai margas 
ir gražus. O svarbiausia, tai iš­
girsime kalbant plačiai žinomą 
žurnalistę, redaktorę ir darbo 
žmonių reikalų gynėją. Ji yra 
parašius brošiuraitę iš savo pa­
tyrimų Lietuvoje. Beabejo, bro- 
šiuraitė bus pardavinėjama pra­
kalbose.

Chicagos lietuvės moterys tu­
rės progą išgirsti nepaprastai 
gabią kalbėtoją ir išgirsti kaip 
Lietuvos žmonės priėmė naują 
valdžią, ypač darbo žmonės ir 
kaimiečiai.

Bukime visos prakalbose.
Aš Busiu.

BRITANIJOS MOTERYS 
TURĖS REGISTRUOTIS 
KARIŠKIEM DARBAM

Iš Londono pranešama, kad 
mėnesio bėgyje bus įvesta vers­
tina moterims registracija del 
darbo kariškoj industrijoj.

Registracija busianti praves­
ta panašiai, kaip kad buvo sure­
gistruoti vyrai del kariuomenės.
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Hamtramck, Mich.
Iškilmingas Stefan Kazakevi- 

čio Koncertas

Hamtraincko lietuvių progrc- 
syviškos organizacijos rengia iš­
kilmingų koncertą, subatoj, va­
sario (February) 15 d. Pradžia 
7:30 vai. vakare. Programą pil­
dys garsus operos dainininkas iš 
New Yorko, Stefan Kazakevich. 
Jisai pirmu kartu dainuos mums 
lietuviams. Jisai dainuoja gra­
žiu baritono balsu. Taipgi dai­
nuos ir«musų didysis Aido Cho­
ras ir garsusis kompozitorius 
Ginsburg skambins piano solo. 
Taipgi bus ir lietuvių duetas, ku­
rį dainuos Mrs. Zigmontienė ir 
J. Vasiliauskas. Trys mergaitės 
šoks klasiškus šokius po vado­
vyste panelės Zigmoirtailės.

Taigi, programa bus labai 
įvairi. Pirmu kartu Ham- 
tramcko lietuviai surengia tokį 
iškilmingą parengimą. Todėl, 
mes kviečiame visus Detroito ir 
Hamtraincko lietuvius išgirsti 

. tą gražią programą. O svarbiau­
siai tai yra girdėti operos daini­
ninką Stefan Kazakevich. Pata­
riu nepavėluoti,nes Stefan Ka­
zakevich bus pirmas ant progra­
mos. Pavėlavę negirdėsite pir­
mųjų jo dainų. Jis dainuos kele­
tą sykių, bet kiekvieną sykį dai­
nuos skirtingas dainas. Todėl, 
norintieji girdėti visas jo dai­
nas, nevėluokite.

Programą pradėsime paskirtu 
laiku, tai yra lygiai 7:30 vai. va­
kare.

Penktadienio “Vilnies” laidoj 
kas lai parašė stambią klaidą, 
pasakydamas, kad šitą koncertą 
rengia tarptautiniai, o ne lietu­
viai. Žinoma, lame koncerte 
bus ir kitų tautų publikos, nes 
tarp kilų tautų Stefan Kazake­
vich yra daugiau išgarsėjęs'kaip 
tarp lietuvių.

Užbaigus programą bus šokiai 
prie geros orkestrus. Bus tikras 
linksmybės vakaras. Patartina 
įžangos tikietus nusipirkti išank- 
sto, nes bus pigiau. Išanksto per­
kali* tikietus yra 50 centų, o prie 
durų bus 60 centų.

Rengimo Komitetas.

MOKINO 29 METUS, BET 
NEGALI GAUTI PENSIJOS

TORONTO, Kanada. — Atei­
nantį birželį bus atleistos iš mo­
kytojų pareigų trys mokytojos, 
kadangi joms sueis jau po 62 m. 
amžiaus. Sulyg įstatymu, senes­
nės, kaip 62 m. mokytojauti ne­
gali.

Dvi išmokytojavo po 29 me­
tus, o viena 25 m., tačiau pen­
sijos negaus. Pensijas gauna lik 
los mokytojos, kurios išmokyto- 
jauja po 30 metų. Kaip tos sene­
lės gyvens, niekam neapeina.

ŽURNALAS NAUJAI 
TARYBINEI ŠEIMAI

Naujosios Lietuvos Valstybi­
nė Leidykla leidžia knygas ir 
žurnalus. Tarp naujųjų žurnalų 
leidžiamų Valstybės Leidyklos, 
išeina “Šeima”. To žurnalo už­
davinys busiąs padėti formuotis 
naujai, tarybinei šeimai, pagris­
tai ne pinigų, ne moters vergiš­
ka priklausomybe vyrui, o lais­
va meile ir darbu pagryslu ben­
dradarbiavimu.

KAIMUOSE STEIGIAMI 
KOOPERATYVAI

(Pabaiga nuo 2-ro pusi.) 
ta dabar gražiai sutvarkyta ir 
pastatytas paminklas.

Be atidaryto Užusaliuose ko­
operatyvo, vien Kauno apskrity­
je paskutinėmis dienomis atida­
ryk kooperatyvai Seredžiuje, 
Kruonyje ir Pakuonyje, šian­
dien A. Panemunėje įvyko dar­
bininkų ir valstiečių susirinki­
mas netrukus projektuojamo 
kooperatyvo steigimo reikalu. 
Parengti kooperatyvų įstatai ir 
pradėta rinkli pajai.

Žymiais šuoliais einama prie 
to, kad Tarybų Lietuva bus nu­
sėta, kaip ir kilos seseriškos res­
publikos, plačiu kooperatyvų 
tinklu.

VILNIES
KONCERTAS
Nedėlioj, Vasario-Feb. IG 1941

SVETAINE ATDARA 2 VAL PROGRAMAS 3:00 V. POPIET

Klasiškos šokikės: S. Sakauskaitė ir S. Brazaitė.

M. SARAPU, žymi latvių dainininkė.

plačiai mylimi Chicagos dainininkai.

Laisvės Kanklių Mišrus Choras, Vadovybėje Juozo Kenstavičiaus.

SOKOL HALL
2343 So. Kedzie Ave., Chicago. Ill.

DVI ORKESTROS ŠOKIAM

TIKIETAI: Iš Anksto 60c, prie Durų 75c.___ Šokiams Tikietai tik 35c

POVILAS STOGIS
Žymusis lietuvis Basas. BOB BALLENTINE, NBC armonistas .
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MALONU DIRBTI IR KURTI
KAUNAS. — Gimiau netur- nų darbui racionaliau sutvarky- 

tingoje geležinkeliečio šeimoje, ti. Be to, buvau pasižadėjęs soc.
CHICAOOS IR APIEL1NKĖS ŽINIOS

Nuo pat mažens tėvo pasakoji­
mai apie įvairias sudėtingas ma­
šinas bei jų veikimų uždegė ma­
nyje troškimų tapti šaltkalviu— 
mechaniku. 1919 m. mirė tėvas. 
Motina viena nepajėgė išmaitin­
ti trijų vaikų. Teko man nu­
traukti pradžios mokyklos lan­
kymų, nė trečio skyriaus nebai­
gus. 11 metų amžiaus vaikas 
stojau į šaltkalvių dirbtuvę mo­
kytis amato ir uždirbti duonos.

Nuo to laiko dirbu savo pa­
mėgtąjį šaltkalvio - mechaniko 
darbų; o kai savo darbų myli, jis 
ir sekasi. Tik kartais jaučių te­
oretinių žinių štokų. Argi moks­
las kapitalistinėje Lietuvoje bu­
vo prieinamas eiliniam darbo 
žmogui? Argi buvo jo darbas į- 
vertinamas?

Nors buvo pavojus nelėkti 
duonos kąsnio, pro sukusius1 
dantis prasiverždavo liesos žo­
dis. Buvau tardomas, kaip “ne-1 
patikimas asmuo”, pažemintas 
tarnyboje, o 1928 .m., ryšium su 
raudonos vėliavos iškabinimu, 
prie" geležinkelių dirbtuvių visai 
atleistas iš darbo.

Ištisus metus negavau jokio 
pastovesnio darbo. Tik 1929 m. 
stojau dirbti medžio apdirbimo 
fabrike “Medis”, kur dirbu ligi 
šiol šaltkalviu-lekintoju eida­
mas kartu ir meisterio pareigas. 
Čia dirbdamas patobulinau 12 
mašinų. Nesenai sumontavau 
mechanini presų statinėm lan­
kus uždėti.

Tuo metu reikėjo kuo grei-j 
čiau išpildyti statinių užsaky­
mus, gi lankų uždėjimas alini-1 
davo nemažai laiko. Ir pats dar- į 
bas buvo nepatogus, sunkus: 
susiraižydavo rankos, prilysda- 
vo rakščių. Karta atėjo draugai 
bendradarbiai, parodė kruvinus 
delnus ir pareiškė, kad greičiau 
dirbti jie negali. Kilo tada gal­
voje mintis, kaip darbų, pagrei­
tinti ir palengvinti. Sumanymų 
įgyvendinau: pastačiau mecha­
ninį presų lankams ant statinių 
užspausti, šio preso pagalba bu­
vo pakeltas darbo našumas 100 
nuoš., o pats darbas žymiai pa­
lengvėjo.

Per spalines socialistines len­
ktynes perstačiau visų eilę niaši-

I Pranešimai iš Kitur Į
CLEVELAND, OHIO

Cleveland© Moterų Kliubas rengia 
prakalbas. Kalbės draugė K. Abe- 
kienė. Kliubo choras taipgi gal pa­
dainuos. Parengimas įvyko vasario 
13 d., 7:30 vai. vakaro, Lietuvių Dar­
bininkų svetainėj, 920 E. 79th St. 
įžanga veltui! (10cl2)

Rengimo Komisija.

ROCKFORD, ILL.
ALDLD 29-tos kuopos mėnesinis 

susirinkimas įvyks vasario (Feb.) 13 
d., 1941 m., Montague House. Susi­
rinkimas prasidės lygiai 7-tą vai. va­
karo. Draugės ir draugai, dalyvauki­
te visi ir pribūkite laiku, nes turė­
sim daug svarbių reikalų aptarimui. 
(10cl2) J. Rulis.

lenktyniavimo metu sukonst­
ruoti mašinų vidpadžiams ga­
minti, kų ir ištęsėjau.

Išrasti, patobulinti kokių ma­
šinų ar įrankį yra mano didžiau­
sias troškimas. Kartais guliu lo­
voje, o galvoje sukasi visa ma­
šina. Dabar energija, upas ir no­
ras, kų nors išrasti, yra dvigu­
bas. Žinai, kad dirbi visai darbo 
žmonių šeimai ir tas darbas yra 
tinkamai įvertinamas. Štai už 
mašinų patobulinimus paskyrė 
man Vietinės Pramonės Liaud. 
Komisariatas 100 lt. premijų. 
Anksčiau buržuazinė vyriausybė 
premijuodavo didžiuosius patai­
kūnus ir darbo klesos išdavikus. 
Dirbantieji gaudavo “premijas“ 
bananais ir stovyklomis. Dabar 
kas kita. Tarybų valdžia akyliai 
seka darbo žmones ir jų darbus. 
Todėl malonu dirbti ir kurti.

Bronius Plučas.

Nebeeikvos Lietuvos 
Miškus Kaip Pirmiaus

Kaunas. — (Elta) Socialistinė 
Lietuva perėmė labai liūdna bur- 
buazijos palikimų miškų ūkio 
srityje: iš bendro 24% miškų 
ploto bebuvo likę lik 13%.

i Pačiai liaudžiai paėmus val­
džių, ir ši šaka pastatyta ant ra- 

jcionalių sveikų pagrindų. įkur­
tas medžio apdirbimo trestas tu­
ri 114 nacionalizuotų lentpiuvių, 
kurioms priklauso dar 100 ma­
žesnių kaimo lentpjūvių, ku­
rios nėra nacionalizuotos. Per 
trumpų laikų jau beveik visos be 
darbo stovėjusios lentpjūvės pa­
leistos į darbų ir dirba pilnu 
tempu.

Lietuvos TSR miškuose bus 
1910 m. iškirsta 5 milionai kub. 

■metrų medžių, lačiaus didelė 
daugybe miško ’ medžiagos bus 
gaunama iš kitų Tarybų Sujun­
gus respublikų ir kas atliks nuo 
išdirbinio, bus parduodama į 
kitas respublikas. Iš Gudijos 
miškas bus pristatomas upėmis.

Popieriaus fabrikai kitais me­
lais vieloje 15,000 kub. metrų 
suvartos 75,000 kub. metrų me­
džio. Vilniaus fanicros fabri­
kas, kurio perdirbamo medžio 
kiekis siekė 10,000 kub. metrų, 
ateityje suvartos 20,000 kub. 
metrų medžio.

Miškų kirtimo darbuose Res­
publikoje dirba 15,000 darbinin­
kų. Šalia kirtimo rūpinamasi ir 
miško sodinimu, siekiant, kad 
miškų plotas musų tėvynėje vėl 
pasiektų 21% bendro šalies plo­
to.

•Jau dabar daugelis medžio 
Įmonių dirba dviem pakaitomis, 
o ateityje numatoma dirbti tri­
mis pakaitomis. 5,(f00 darbinin­
kų gavo darbų medžio apdirbi­
mo pramonėje.

Harvester Darbininkai 
Išreikalavo Panaikinti 
Kompanijos Uniją
2,000 Darbininkų 
Demonstravo Prie 
McCormicko Dirbtuvės
National Labor Relations Boar- 

das verčia International Har­
vester Co. panaikinti kompa- 
nines unijas visuose fabri­
kuose.

Farm Equipment Workers 
(CIO) unija įteikė reikalavimų 
Nacionalei Darbo Santykių Ta­
rybai, kad panaikinti kompani­
jos unijas visuose Harvester Co. 
fabrikuose. CIO 101 lokalo pre­
zidentas Grant Oakes pareiškė, 
kad NLRB jau padarė sprendi­
mų darbininkų naudai ir įsakė 
kompanijai panaikint savo “uni­
jas.”

Darbininkai vieningai laiko­
si ir nei žingsnio jie nesitrauks i 
atgal iki kompanija neišpildysi 
reikalavimų. O apart to, reika­
laujama minimum algų ir dar­
bo nuo štukų panaikinimo, dar 
reikalauja, kad visuose — 6 Har­
vester dirbtuvėse pripažinti CIO 
unijų alstovaujiančia darbinin­
kų reikalus kolektyvėse derybo­
se.

Grabas Kompanijos Unijom
Penktadienį 2,000 darbininkų 

demonstravo prie McCormick 
Works dirbtuvės, Western avė., 
netoli Blue Island. Streikicriai 
nešė iškabas. Nekurtos tų iška­
bų turėjo Šukius:

“Mes Uždirbam McCormicko 
šeimai $4,000,000".

Darbininkai mele Šukius pa­
ruduodami, kad jeigu jie gali 
uždirbti milionus fabrikanto 
šeimai, lai kodėl darbininkai ne­
gali išreikalauti savo šeimom 
bent kelius dolerius daugiau į sa­
vaitę.

Darbininkai rengiasi kilai di­
delei demonstracijai prie Mc­
Cormick dirbtuvės. Jie, savo ko­
vos dramatizavimui, neš grabų, 
kas pavaizduos galų kompani­
jos unijai.

Darbininkai East Moline, 
Richmonde ir Milwaukee jau 
nušlavė į šonų kompanijos uni­
jas. Jie nušluos bosų padarinį ir 
kituose miestuose ir iškovos vi­
siem International Harvester 
Co. darbininkam nacionalį kon­
traktų. —Rep.

BRIGHTON PARK
LDS 76 Kuopos Veikla

LDS 76 kp. susirinkimas įvy­
ko vasario 3 d., š.m. Narių atsi­
lankė vidutiniai.

Susirinkimų atidarė ir vedė 
pirmininkas d. J. Tenikaitis,

.protokolų perskaitė raštininkė 
A. Vaitkienė. Ji pirmų kartų to­
kiose pareigose, tai biskį nedrą­
siai, bet reikia tikėti, jog pri­
pras. Protokolas priimtas su po­
ra mažų pastabų.

Fin. rašt. J. Jusevičius davė 
finansinį raportų iš sausio mė­
nesio. Raportavo, jog pasiun­
tus narių duokles į centrų, at­
mokėjus kuopos viršininkų al­
gas ir išmokėjus kitas bilas, kuo­
pos ižde lieka $8.06. Tai labai 
mažai, bet žinant Brighton Par­
ko draugų darbštumų ir suma­
numų, reikia tikėli, kad neužil­
go ižde ir vėl bus kokia šimtinė. 
Toliau raportavo, jog 7 nariai 
yra susispendavę, ir keturi ser­
ga, o jų tarpe ir P. Grikielis, ku­
ris taipgi yra ant susispendavi- 
mo listo. Nutarta, jeigu jo žmo­
na neužmokės, tai kuopa iš iždo 
užmokės už 4 mėnesius. O vė­
liau, sakoma, gaus iš nepapras­
tos pagelbos fondo. Drg. P. Gri- 
kietis dabar randasi Detroite ir 
ten rodos yra koks komitetas, 
kuris jam gelbsti, taipgi chica- 
giškių draugų būrys rodos turi 
tam tikslui komitetų ir tų ko­
mitetų pareiga turi būti, kad d. 
P. Grikielis iš LDS neišsibrauk- 
tų. Musų kuopa šiuom kartu 
pagelbės, bet nuolatos tas ne­
ims galima, o jei susispendavęs 
numirtų, lai negaus pomirtinės, 
lai turėtume kišeniųs krapštyli 
ir dėti po kvoterį kilų ant palai­
dojimo, nes Pijušas per melų 
eiles buvo darbininkiškam ju­
dėjime aktyvus narys. Tai, drau­
gai, dabar yra laikas rimtai pa­
galvoti.

Bunko pares komisijos narys 
d. Baranauskas pranešė, jog pil­
no raporto dar nėra, bet mano, 
jog bus kiek pelno. Grina pra­
nešė, kad piknikui yra paimtas 
daržas Willow West, del birže­
lio 1 d., į komisijų išrinkta Oža- 
las, Tenikaitis, Stukicnė ir Matu­
lienė.' Piknikas bus~su serijomis 
ir programų.
. Apkalbėta LDS vajaus klausi­

mas ir išrinkta sekanti drau­
gai ir draugės į vajininkus: A. 
J. Povilonis, M. Sakalienė, O. Jo- 
kubauskienė, Joe. Jokubauskas 
ir A. Sakalas. Pastarasis rodos 
kiekviename -vajuje dalyvauja, 
o taipgi ir be vajaus gauna nau­
jų narių į kuopų.

Centro taisykles matėte “Tie­
soj”, o kuopoj įsigyvenus tradi­
cija, kad įstojimo neįma, tai są­
lygos yra gana lengvos. Todėl 
manoma turėti geros pasekmės.

Aš atsiprašau, kad išduosiu 
sekretą, bet LDS 76 kp. yra pa­
siryžusi ir dėsime visas pastan­
gas, kad musų kuopų išauginti 
į didžiausia kuopų visame Susi­
vienijime.

Esu tikras, jog tokis musų nu­
sistatymas nepatiks musų kai­
mynams iš 53 kuopos. Bet patiks, 
ar ne, musų tokis pasiryžimas 
ir mes procevosim, kad jį gyve­
nimai! įvykdžius.

Sekantis kuopos susirinkimas 
įvyks kovo 3 d., 7:30 vai. vaka­
re,—2417 W. 43rd si.

A. J. Povilonis, Koresp.

Iš Lietuvių Keistučio 
Kliubo Susirinkimo
Susirinkimas įvyko vasario 2 

dienų, 1941 m., Hollywood sve­
tainėje. Kaip ir paprastai, pirm. 
J. Sholtman atidarė susirinki­
mą paprašydamas visų narių 
svarstyti dalykus rimtai ir ne- 
varinėti bereikalingų ginčų.

Nutarimai iš pereito susirin­
kimo priniti. šiame susirinkime 
lik vienas naujas narys įstojo, 
lai Jonas Valis.

Metinis raportas iš peržiūrėji­
mo knygų tapo priimtas. Ra­
portas buvo tikslus ir aiškus, ir 
parodė, kad kliubo turtas yra 
virš $31,000.

Biznio komisija neturėjo nie­
ko naujo. Investmentų komisija 
pranešė, kad kliubo investmen- 
tai visi yra saugus, nes Lietuvių 
Auditorija pradėjo tvarkytis ge­
rai. Taipgi ir Liuosybės svetai­
nė labai gerai mokasi ir morgi- 
čius mažina. Raportas priimtas.

Choro komisija, N. Klimas, 
pranešė, kad gerai gyvuoja ir 
mokinasi gražių dainelių. Cho­
ras turėjo labai pasekmingą sa­
vo parengimų sausio 11 dienų. 
Taipgi yra paėmęs daržų savo 
pavasariniam išvažiavimui ge­
gužės 18 d., Willow West, Wil­
low Springs, Ill.

Valdybos raportai. Pirminin­
kas pranešė, kad tapo išmokėta 
pomirtinė, kuri buvo užsilikusi 
iš 1935 m., nes tarpe pašalpga- 
vių buvo nesutikimų, o dabar 
jau viskas tvarkoje. Taipgi pra­
nešė kas link pašalpos draugo 
Drigoto, kuris bereikalingai bu­
vo kliubų apskundęs. Taigi, išė­
jo kliubo naudai.

Finansų raštininkas F. Žlibas 
pranešė, kad sausio mėnesį mi­
rė 3 nariai ir kad randasi kele­
tas ligonių. O taip viskas tvarko­
je. Visi kiti valdininkai nieko 
naujo neturėjo. Kontrolės komi­
sija irgi neturėjo nieko naujo.
Buvo duotas įnešimas, kad bu­

tų atšaukta biznio komisija, 
nes nekurie nariai pranešė apie 
jos neveiklumą, arba nesugebė­
jimų veikti. Bet daugumas pasi­
sakė idant palikti tų pačią.

Nauji tarimai kaslink vajaus 
ateinančiais metais. Tapo iš­
rinkta komisija iš narių J. Stul- 
gaičio, P. Petronio, J. Skeberdy- 
tės, J. Bcndokaičio ir J. Ruzgos; 
Paliktas tas pats projektas iš 
pereitų melų, lai nuo 15- iki 25 
metų ir aukščiau ta pačia tvar­
ka kaip ir 1940 m. buvusi. Tai-

gi dabar yra gera proga pasi­
naudoti jaunuoliams iki 25 me­
lų; gali įstoti į kliubų be įstoji­
mo mokesčio. Kaip žinote, na­
rystės mokestis labai maža, o 
naudos labai daug, nes nė viena 
draugija tiek daug nemoka, 
kaip Keistučio Kliubas. Už 55 c. 
į mėnesį gauna $5.00 pašalpos į 
savaitę ir $300 pomirtinės, ir 
vainiką, taipgi grabnešius ir ma­
šiną. Taigi, už tą mokestį gau­
na virš $525 pašalpos.

Buvo duotas patarimas biz­
nio komisijai, kad ateinančiam 
piknikui, kuris įvyks 8 d. bir­
želio Liberty darže, padaryti ti­
kintus ir išsiuntinėti nariams, ir 
kad butų padaryta 20 prizų lai­
mėjimui.

Buvo svarstyta kas link sve­
tainės rudeniniam parengimui. 
Nutarta paimli Sokolų svetainę 
ir rengtis prie didelio parengi-

Tel. Yards 1651.

John A. Laudont
Tavern

Vynas, Likeriai, Geras Alus 
Cigarai ir Užkandžiai.

3538 S. Halsted Street
Ir

Mėsos-Groserio Krautuvė.
3441 S. Morgan Street

mo, nes šjc metai yra jubilie­
jaus melai.

Kas link priėmimo mokesčių, 
bus 3 stalai ir priiminės narių 
mokesčius nuo 10 vai. ryto iki 
6 vai. vakaro. Užsimokėjo virš 
700 narių ir surinkta virš $1,000 
duoklių.

Susirinkimas uždary tas jau po 
5 vai. vakare.

Koresp. N. Klimas.

įsigykit “Vilnies” 
Koncerto Tikietus

šiose vietose parsiduoda 
tikietai “Vilnies” koncerto, 16 
vasario.

Tikietų kaina: išanksto per­
kant 60c, prie durų 75c, šo­
kiams 35c.

“Vilnis”, 3116 S. Halsted.
A. Grigas, 7200 S. Camp­

bell avė.
M. Sakalienė, 3137 West 

44th Street.
Brazis, 1403 — 49th Ct., Ci­

cero, II.
Staškienė, 1413 S. 49th Ct., 

Cicero, III.
Shaiko, 4300 Archer avė.
A. Jacobs, 4409 S. Artesian.
M. Slanch, 11560 S. Ed- 

brooke avė.

Rūsy Kooperatyvas |
Chicago, III. g 

Garantuoja Kokybę, Įvairumą |j|Į 
ir Produktus Savo Įstaigose & j 

RESTAURANE | 
Sveika, švari, Rusiška-Ame- 3

(VALGYKLOJ)
rikoniška Virtuvė. | 

Kainos žemos.
1628 W. Division Street !

Tel. Humboldt 4044 |g 
Mėsos ir Groserio g

Krautuvė
Visokia Mėsa — Paukštiena 

2051 W. Division Street ra
PRIIMAM ORDERIUS |g 

. Pokiliams, Parengimams ir gįffi
Panašiai

Tel. Brunswick 9468
Kaip anglų konvojus atrodo iš lėktuvo, šis atvaizdas nutrauktas “kur nors Allanli- 
kc" Jame matosi Anglijos prekiniai laivai lydimi skaitlingo konvojaus kruiztrių ir 
kitokių karinių laivų.

; Persikėlė į Naują Vietą 

; Celia’s Beauty Shop 
750 W. 60th Place

Lai-

vertės permanent 
dabar $3.50. .

(Su Mašina'arba be Mašinos) 
$3.50 vertės dabar už $2.50.

Darbą Garantuojame 
Dėl appointments pašaukite: 

Wentworth 1469.

URBA GĖLININKAS
Gėlės Myliotiem, Vestuvėm, 

Bankietam, Laidotuvėm, 
Papuošimam

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

Phone: Virginia 9493 Moterim: Sercdomis

PAULINA
RUSSIAN TURKISH BATHS

ATLANKYKIT SVEIKATOS PIRTĮ
ANTANAS F. ČZESNA per 20 metų rūpinasi žmonių svei­
kata. Dabar naujai pertaisė savo pirtį su akmenų krosnim, 

padarant tikrai lietuviška.
Duodame Elektros Trytmentus, Ultra Violet Sunshine 

and Infra Red Light Radiations.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS— Kvietkininkas
GĖLĖS VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABAM 

3316 So. Halsted St. Chicago Yards 7308

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos
Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse

Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

ALBERT V. PETKUS
4701 SO. WESTERN AVENUE 

TELEFONAS: LAFAYETTE 8024

ANTHONY B. PETKUS
S 1-110 SO. 49th COURT TELEFONAS: CICERO 2109 O
H 6812 S. WESTERN AVE. TELEFONAS: GROVEHILL 0142 6$

S. P. MAŽEIKA 
,§į 3319 SO. LITUANICA AVENUE

TELEFONAI: YARDS 1138 & 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE 

TELEFONAS: YARDS 4908

LACHAWICZ ir SŪNŪS
M 2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 & 2516
Lį SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1270 & 2515

P. J. RIDIKAS
3354 SO. HALSTED STREET 

TELEFONAS: YARDS 1419

i J. LIUL.E VIČIUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE 

TELEFONAS: LAFAYETTE 3572
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PAČIU SVARBIAUSIU MOMENTU LIETUVOJE
Anna Louise Strong, 

anierikonS žurnaliste, 
sustojo Kaune kaip lik 
pačiu svarbiausiu mo­
mentu, kuomet tauti­
ninkų valdžia griuvo ir 
įsikūūrė nauja valdžia.

čionai Miss Strong 
kalbasi su naujos val­
džios švietimo minis- 
teriu Antanu Venclova 
ir spaudos ir radiofono 
direktorium K. Korsa­
ku.

Jiedu taipjau yra žur­
nalistai ir rašytojai.

Vajininkais išrinkta patyrę 
draugai. Reikia tikėtis, kad jie 
pasidarbuos vajui atėjus, šie 
draugai išrinkti verbuoti naujų 
narių atėjus vajui: Si. Juška, A. 
Yuris ir P. Šeduikis. Tai visi trys 
patyrę draugai ir jau nemažai 
pasidarbavę musų kuopai ir vi­
sam Susivienijimui.

Išvažiavimo komisija raporta­
vo, kad negauna to daržo, kurį 
norėjo gauti, tai numatoma, kad 
išvažiavimas reikės rengti vė­
liau ir su marque teparkiečiais.

Susirinkimas praėjo geroj 
tvarkoj. Po susirinkimo turėta 
šis tas vaišėm.

Kp. Korespondentas.

Grąžinkite Tikietus 
Ir Pinigus Naujų 
Metu Bankieto

Atsišaukimas į LDS ir LLD 
kuopas ir pavienius draugus 
ir drauges.

Chicagos Kultu- 
riečių Atydai

Medicinos Daktarai

Miss Strong sako, jog svar­
biausia savaitė Lietuvos istori­
joj, bent pastarų laikų, buvo 
nuo birželio 15 iki birželio 22 
dienos. Jinai buvo ten tuo laiku.

Anna Louise Strong yra duk­
tė protestonų kunigo, Seattle, 
Wash. Ji dažnai važinėja po 
Europą. Pereitą vasarą ji va­
žiavo Į Maskvą ir vienai dienai 
manė sustoti Kaune, bet patai­
kė sustoti taip svarbiu laiku, 
kad išbuvo vietoj vienos dienos, 
visus trejetą mėnesių Lietuvoj.

Ji matė vienų didelį džiaugs­
mą, kitų didelę baimę Lietuvoje 
kai Smetona pabėgo, tautininkų 
vyriausybė griuvo ir įsikūrė 
liaudies valdžia.

Daug savo tų įdomių įspū­
džių jinai papasakos rytoj dide­
liam mitinge Lietuvių Centro 
salėj (Lietuvių Auditorijoj), 
3133 S. Halsted Si., Chicagoj.

Ji kalbės temoje: “Ką Aš Ma­
čiau Lietuvoje.” Nereikia saky­
ti, kad jos kalba bus labai įdo­
mi visiems.

Kam gi nebus žingeidi! kaip 
amerikonei atrodė perversmas 
Lietuvoje?

Apart prakalbos bus ir mu­
zikalia programas. Taipgi kal­
bės ir gerai mums žinomas pra- 
kalbininkas Leonas Pruseika.

Taigi, rytoj, vasario 12, būki­
te Lietuvių Centro salėj (Lietu­

vių Auditorijoj), nes tokios ki­
tos progos gali nesilaikyti ilgą 
laiką, arba visai.

Miss Strong iš Maskvos gryžo 
per Sibirą ir Kiniją. Ji veikiau­
sia šį tą pasakys ir apie tai. Ji­
nai parašė N. Y. ‘Times’e’ įdomią 
žinią apie situaciją Kinijoj. Ji 
kalbėjosi su Amerikos ambasa­
dorium ten, žino Sovietų atsi- 
ncšimą link Kinijos ir tt.

Jei kurių mums svarbių klau­
simų ji nepaliestų, bus galima 
statyti klausimus, o ji noriai 
atsakys, nes jos tikslas painfor­
muoti žmones apie tikrąjį da­
lykų stovį.

Nepraleiskite šios geros pro­
gos. Reporteris.

Rado Degtines 
Varyklą

Federaliai agentai rado 
tinęs varymui, 750 gorčių di- 
stilcrj ir 15,000 gorčių) alkoho­
lio.

Degtines varymui įtaisai buvę 
James Spina’s naktiniam kliube, 
15152 Lincoln avė.

Kratą pravedė ir kliubą užda­
rė taksų kolcklavimo federaliai 
agentai.

Nauji Traukiniai 
Tarp Chicagos 
Ir Milwaukee

<les-

Draugai ir draugės, visi, ku­
rie platinote naujų melų ban- 
kieto tikielus, o dar nesugrąži­
note jų biznio komitetui, tai bū­
tinai sugrąžinkite. Galite atsi­
vežti į “Vilnies” koncertą sek­
madienį ir ten galėsite atiduoti 
likusius tikielus ir pinigus komi­
tetui. Geriausia priduokite tikie­
lus tam, iš ko- buvote paėmę. 
Arba galite priduoti bile kuriam 
biznio komiteto nariui: A. Yu- 
riui, F. Kirkąi, A. Grigui, St. Juš­
kai, M. Sakai ienei bei J. Gel­
gaudai.

P. S. Jeigu jum taip neparan­
ku bei nesuliktumet reikiamo 
asmens, lai tikielus ir pinigus 
priduokite į “Vilnies” raštinę ir 
parašykite nuo ko paėmėte, kiek 
jų parduota, kiek ne ir palikite 
pinigus už parduotus tikielus.

Būtinai reikia užbaigti naujų 
metų pasitikimo bankieto ats­
kaitą.

Ryloj, vasario 12 d., pripuola 
mėnesinis musų kliubo susirin­
kimas. Bei, kadangi choras yra 
užkviestas dainuoti Anna Louise 
Strong prakalbose tą patį vaka­
rą, lai susirinkimas atkeltas. 
Kada ir kur įvyks, valdyba pra­
neš kaip susitars del svetainės.

Choristes ir visos kliubielės 
raginamos dalyvauti Anna Loui­
se Strong prakalbose, trečiadie­
nio vakare, Lietuvių Auditori­
joj. Miss Strong, kaipo ameri­
kiete žurnalistė, pasilaikė būti 
pereitą vasarą Europoje. Kai 
Lietuvos liaudis nuvertė Smeto­
nos režimą, ji tuom kartu buvo 
Kaune. Ji kalbės ką malė ir pa­
tyrė Lietuvoje laike bekraujės ’ 
revoliucijos pereitą vasarą.

Kliubietė.

Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS 

4442 S. Western Avenue 
KASDIEN 

Sekmadieniais pagal sutarti

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. ŠIMKUS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

Valandos: 11-12, .2-4; vakarais 7-9 
Šventadieniais 11 iki 12 ryto

Telefonas: Seeley 7330
Namų—Brunswick 0597

A. MONTVID, M. D.
WEST TOWN STATE BANK BLDG.

2400 West Madison Street 
Valandos: 1-3 po pietų, 6-8 vakarais

Varde Komiteto, 
St. Juška.

I CLASSIFIED ADS I
SITUATION WANTED

Pajieškau namų ruošos darbo. Esu 
našlė. Norėčiau būti ant vietos. Ga­
liu pristatyt paliudijimą. Meldžiu ra­
šyt laišką lietuviškai po adresu: 
3903 W. Fullerton Ave., Chicago, Ill.

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų—PROspect 1930

Dr. STRIKOL’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 vakarais ;

Sekmadieniais pagal sutartį

Lietuviu Darbininkų 
Susivienijimo Reikalu

LDS Antro Apskričio Komi­
teto posėdis įvyks vasario 17 d., 
7:30 vai. vakare, “Vilnies” sve­
tainėje. šis posėdis bus svarbus, 
nes jame bus tariamasi kaip ga­
lima geriau pravesti vajus, kad 
gauti paskirtą kvotą naujų na­
rių. Taigi yra būtinas reikalas, 
kad visų kuopų valdybų nariai 
galėtų dalyvauti šiame posėdyj. 
Negana valdybų pirmininkų, 
bet svarbu, kad butų ir Vajinin- 
kai, nes ant jų gulės visas di­
džiausias darbas.

Laiškų nesiuntinčjau, nes ne­
turėjau naujų valdybų antrašų. 
Kuopų sekretoriai turėtų pasi­
skubinti ir prisiųsti naujus ant­
rašus, kad butų galima susira­
šinėti reikalui esant.

Taigi pasitikiu, kad kuopos 
išpildys šiuos du reikalavimus, 
viena, kad skaitlingai atsilankys 
Apskričio posėdin, kitas, kad 
sekretoriai priduos antrašus.

Apskričio sekretorius
J. Misevičia,

616 W. 103rd st., 
Chicago, Ill.

Praleis Gimtadienį 
Su Giminėmis

Dan J. Smith, kuris turi ta­
verną 2449 W. Fullerton avė. ir 
yra degtinės dyleris, šiandien 
mini savo gimtadienį. Smithas 
sakė, gimtadienį praleis kukliai, 
su giminėm ir draugais, vasario 
11 dieną.

Nuo savęs linkiu jam daug 
metų gyventi ir geros sveikatos.

D. J. Smithas yra daug metų 
gyvenęs Grand Rapidse, Mieli.

Draugas.

Serga Aldona 
Zayneriutė

Pereitą savaitę padarė opera­
ciją Aldonai Zayneriutei ant 
apendiko. Ji randasi vokiečių li­
goninėje, 54lh st. ir Morgan avė. 
Galima aplankyti bile dieną.

Aldonai operaciją darė ir ją 
prižiūri Dr. D. Pulsuckis-Levan.

T. Z.

Biznio Padaugėjimo 
Požymiai

Walgreen, retežinių drugšto- 
rių kompanija, per sausio mė­
nesį darė $6,479,713 biznio. Be­
veik milioną dolerių daugiau, 
negu tą mėnesį metai atgal. Biz­
nis padaugėjo ant 10 nuošimčių.

Ir kitos retežinių krautuvių 
kompanijos giriasi biznio pa­
daugėjimu.

Gražiai Parėmė 
Harvester Co. 
Streikierius

šeštadienį Chicagos Moterų 
Mokyklos vakarėliu susirinko 
diktas būrys vyrų ir moterų pa­
sižiūrėti vaidinimo “Pasaulio 
Auklė” ir praleisti smagiai va­
karą.

Besilinksminant, kas tai pri­
siminė, kad reikia paaukauti dė­
lei Harvester Co. streikuojančių 
darbininkų. Petronėlė Matu- 
zienė aukavo $1.00. Po to keli 
dalyviai ir dalyvės aukavo po 
mažesnę sumą pinigų. Viso su­
sidarė $6.13.

Brolis Preikšą aukavo strei- 
kierių kukniai duonos vertės 
$1.60.

Pinigai ir maistas liko pri­
duotas streikierių komitetui.

Visiem širdingai ačiū už rė­
mimą streikuojančių darbinin­
kų. Streikierys.

Iš Liet. Kultūros Ratelio 
Susirinkimo

Antras šių melų, Lietuvių 
Kultūros Ratelio susirinkimas 
įvyko vasario 5 dieną, Holly­
wood salėje, 2417 W. 43rd st.

Susirinkimą atidarė ir vedė 
pirm. A. Vaizgėla; protokolą 
perskaitė raštininkė Leona Bur- 
bulytė. Valdyba sakė raportų 
neturi. Toliau sekė biznio komi­
sijos raportas. V. Raila rapor­
tavo apie įvykusių šokių (sausio 
25 d.) vakarą; Raportavo, kad 
gryno pelno liko “net” $10. T6- 
liau pranešė, kad prisirengimas 
prie operetės “Grigutis” eina 
smarkiai ir, kad jau daug bilietų 
yra parduota.

Susirinkimas buvo labai ma­
žas, tik apie 12 narių ir visi ka­
žin kodėl be ūpo, be energijos. 
Tas Rateliui rodo labai liūdną 
ateitį. Tam yra kelios priežas­
tys. Kitoj vietoj aš mėginsiu nu­
rodyti.

Sekantis L. K. Ratelio susirin­
kimas įvyks kovo 5 d., toj pa­
čioj svetainėj.

A. J. Povilonis, koresp.

North Shore linija padėjo ope- 
raviman naujus traukinius, ku­
riuos vadina “Elektroliners”.

Šie traukiniai daug patogesni, 
greičiau važiuoja ir abelnai ke­
liauninkam daugiau patogumo 
suteikia.

Pereitą sekmadienį ant North 
Shore linijos kryžkelio tavori- 
nis traukinys turėjo aksidentą, 
iššoko vagonai iš bėgių. Per 7 
valandas Chicagos-Milwaukees 
traukiniai negalėjo vaikščioti. 
Žinoma, žmones paėmė ir nuve­
žė kur reikia tos linijos trauki­
niai grįždami atgal nuo aksi- 
dcnto vietos.

Į Vietiniai Pranešimai I
PRANEŠIMŲ RAŠYTOJAMS

Prašome draugijų valdybas ir ko­
misijas siųst savo pranešimus anks­
ti, kad užtikrinus jiem vietą toj lai­
doj, kuriai jie taikomi. Pranešimai 
turi pasiekt raštinę prieš pietus pirm 
tos dienos, kurios laidai jie skiriami. 
Pavyzdžiui, jei pranešimas taikomas 
antradienio laidai, tai jis turi būt 
jau raštinėj prieš pietus pirmadienyj.

Vėliau atėjusieji pranešimai spaus­
tuvei sudaro nemažai keblumo: tan­
kiai tenka išardyt jau subudavotą 
puslapį, kad įdėt pavėluotą prane­
šimą.

Jums, draugai, paskubėsimas nie­
ko nekainuoja. Jei su mūsų prašy­
mu nesiskaitysite, tai prašom nesu- 
pykt, jei kada pavėluotas praneši­
mas laiku nebus įdėtas arba visai 
neįdėtas. —Spaustuvės Vedėjas.

MARQUETTE PARK BARGENAI
2 pag. namas su 2 lotais už $3,450
6 kamb. mūro bungalow......... $4,950
4 pag. mūro namas................ $11,500
8 pag. mūro namas................ $18,500
12 pag. mūro namas................ $22,500

Taipgi keletas Kotelių ir 
Rūminghauzių.

Gerai įrengtas Roadhouse prie
111-to St................   $8,500

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036
Namu—BEVerly 8244

Dr. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Sekmadieniais pagal sutartį

Farma prie Chicagos ir 
didelio kelio............ ..................$3,500
Farma ir rezortas arti ežero $4,200 
ir daug kitų BARGENŲ lengvais 
išmokėjimais arba mainais.

J. J. SINKUS
2442 W. 63rd St., Phone Pros. 9000

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

WHOLESALE FURNITURE
Urminis Pardavimas Rakandų ' 

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.

Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. BUTKO
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Pasisekęs Motery 
Mokyklos Parengimas

LIET. TEAT. ©ĘAUG. RŪTOS No. 1
•susirinkimas įvyks trečiadienį, va­

sario (Feb.) 12 d., 1941 m., 7:30 vai. 
vakaro, Hollywood Svetainėje, 2417 
W. 43rd St. Prašome- visus narius bū­
tinai dalyvauti. (11-12)

Sekr.

Wisconsin poultry
AND MARKET

3227 S. Halsted St.

Tel. Victory 3144

Chicago, Ill.
Geriausios rūšies 
paukščiai ir švieži 
kiaušiniai,—ką tik 
atvežta nuo farmų. 
Kainos ir patarna­
vimas jus paten­
kins.

F. Mockus, Sav.

Town of Lake
LDS 102 kp. išrinko 
Vajininkus.

Vasario 4 d. LDS 102 kp. lai­
kė savo mėnesinį susirinkimą 
Ežerskio svetainėje. Narių da­
lyvavo neperdaugiausiai, galėjo 
būti daugiau. Jaunuolių kuopa 
irgi laikė savo susirinkimą. Bu­
vo ir d. J. Sakalas. Ką jie nuta­
rė, tai tik jie žino. Linksma ma­
tyti, kad Juozas sugryžo pas mu­
mis į Chicagą. Reikia pasakyti, 
kad jis pasidarbuos, tarpe jau­
nuolių.

Ant jūsų paliepimo 
mąs tikslas duoti 

jums geriausią 

patarnavimą ir 

ANGLĮ 
West Kentuck Egg $7.70 
Frank. County Egg $7.70 

Cosy Home Stoker 
*6.60 už toną 

su taksais 

Roseland Coal Co. 
343 West 107th Place 

Pullman 6776
TUMONIS ir SUNAI, Sav.

Pereito šeštadienio vakare, 
“Vilnies” svetainėj, įvyko mote­
rų mokyklos parengimas. Jį su­
rengė komitetas ir mokinės, ku­
rios kas pirmadienio vakaras su­
sirenka “Vilnies” svetainėje 
studijuoti lietuvių kalbą, rašy­
bą ir muziką.

Mokyklėlės lietuvių kalbos 
mokytoja J. Skeberdytė parašė 
trumpą veikaliuką, kurį sulošė 
trys Onos—Ona Garšinskienė, 
Ona Marquardt ir Ona Rainienė.

Pirmininkavo O. Remeikienė. 
Moterim studentėm talkininka­
vo kitps mokyklėlės mergaičių 
grupė. Tai yra, p-lės Pipiraitės 
vadovaujamos keturios mergai­
tės šoko ir dainavo “katinėlį”, 
šių jaunuolių grupės mokyklė­
lė laikoma šeštadieniais po pie­
tų, “Vilnies” svetainėje.

Trumpą prąkalbelę pasakė J. 
Skeberdytė, aiškindama naudą 
moterim lavintis ir ragindama 
kuodaugiausiai lankyti lietuvių 
kalboj rašybos ir muzikos pa­
mokas pirmadienių vakarais.

Pabaigoj Moterų Kultūros 
Kliubo choras sudainavo sve­
čiams ir po to tęsėsi šokiai iki 
vėlyvos nakties.

Svečių buvo pilnutėlė “Vii-1 palaikymo visi būkite susirinkime... ,, . _ —v . 1 ,i\ r wf-v...mes svetaine. Viešnia.

Patapkite Barberiu
Išmokiname barberio amato moks­

liniu būdu už mažą mokestį. Įmokei 
reikia tik mažą dalelę, o likusią sumą 
lengvais išmokėjimais. Atsilankykite, 
rašykite arba telefonuokite platesnių 
žinių: INTERNATIONAL BARBER 
COLLEGE, 672 W. Madison St., 
Chicago. Ill. Phone Monroe 5982.

Ofiso Telefonas: LAFayette 6868 
Namų—PORtsmouth 6616

Dr. Marjan S.Swiont 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4258 Archer Avenue
Kalba Rusiškai ir Lenkiškai 

Valandos: nuo 1 iki 4 ir nuo 7 iki 9

ROSELAND
Svarbus susirinkimas įvyks trečia­

dienį, vasario 12-tą d., 7:30 vai. vak., 
Darbininkų Svetainėje, 10413 S. Mi­
chigan Avenue. Kviečiam visus Aido 
Choro narius ir rėmėjus atsilankyti, 
nes bus svarstoma svarbūs klausimai, 
kilę pačiam chore dėlei choro gyva­
vimo.

Po susirinkimo bus gėrimų ir už­
kandžių. Al Sorkio Orkestrą grieš 
šokiams. (11-12)

ROSELAND

Telefonas: HEMlock 9252

Anelia K. Jarusz 
PHYSICAL THERAPHY & MIDWIFE 

6630 S. Western 
Avenue 

CHICAGO 
Valandos:

10 ryte iki 7 vakare 
Išskyrus šeštadienius 
ir sekmadienius, 

randasi'
Central Avenue 
Beverly Shores

Indiana
Telefonas: Michigan City 2799-R3REGĖJIMASMoterų Kliubo mėnesinis susirin­

kimas įvyks ketvirtadienį, vasario 13 
d., 7:30 vakaro, Darbininkų svetai­
nėj, 10413 S. Michigan avė. Visos na­
rės raginamos dalyvauti susirinkime 
ir atsiveskite savo kaiminkas prisi- 
rašyt prie kliubo. (11-12-13)

Valdyba.

MARQUETTE PARK
LLD 146 kuopos mėnesinis susirin- 

įvyks antradienio vakarą, vasario 11 
d., Marquette Hall, 6908 S. Western 
Ave. Visi nariai malonėkite dalyvau­
ti ir atsiveskite draugus prirašyti į 
Literatūros Draugiją. (10-11)

G.

ROSELAND

Gali But Pagerintas
Kartais laikinas vartojimas aki­

nių gali jums pagerinti regėjimą 
ant visados.

Atsilankykite pas Dr. K. Nurkat- 
Nurkaitis pataisymui ir pririnki- 
mui akinių, kurie sustiprins ir pa­
gerins jūsų akis
DABAR GALIMA ĮSIGYTI AKI­

NIUS NUŽEMINTA KAINA
Duodame Pilną Garantiją

BUDRIK
Furniture House

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. VEZEL’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Lietuvių Darbininkų Svetainės pa­
laikytojų metinis susirinkimas Įvyks 
antradieni, vasario 11 d., 7:30 vai. 
vakaro, 10413 S. Michigan Ave. Bus 
raportas iš svetainės finansinio sto­
vio ir renkama valdyba sekantiems 
metams. Priklausanti prie svetainės

Krautuve su Mėlynu Frontu 
3409 So. Halsted Street 

Tel. Yards 2151

J. Kirkus, Rašt.

i Turtas Virš $5,500,000,00

FEDl

Apart Apsaugos. Mes Turime 
ATSARGOS FONDA Virš

$425,000.00
Nėra Saugesnes Vietos Dėl Taupymo Pinigų

lr koki Jie 
Geri!

Sustok bile kada dėl skanaus 
.užkandžio. Čia gausite saldžių 
hamburgerių, karštų kilbaselių, 
minkštų gėrimų ir namie darytos 
chile.

Naudojam J. V. valdžios per­
žiūrėta jautieną dėl Naujo Bunny 
Bun. GEORGE, SAVININKAS

New Bunny Bun
3110 S. Halsted Street

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVĖ: 
756 West 35th Street 
Kampas Halsted Street

Pritaiko Akinius
Kreivas Akis 

Ištaiso
Phone:, YARds 1829

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Sekmadieniais pagal sutartį

LMVINGS:and ‘ —
LOAN ASSOCIATION of Cl,k.go
JUSTIN MACKDEWICH, Pres.

4192 Archer Avenue
VIRginia UM

Nauji 
Bunny Bun 

s Hamburgeriai
VYTAUTAS TARUTIS

ADVOKATAS

3133 S. Halsted Street
Valandos: 1 iki 8 Vai. Vakaro 

Phone Calumet 6877 
134 N. La Salle Street

Room 2014
Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto.

PHONE: STATE 7572 
3149 S. Halsted Street

PHONE: VICTORY 2679

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą. - 
Linksmas Patarnavimas Visiems

6


	1941-02-11-ViInal-0001
	1941-02-11-ViInal-0002
	1941-02-11-ViInal-0003
	1941-02-11-ViInal-0004
	1941-02-11-ViInal-0005
	1941-02-11-ViInal-0006

